

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 549

Palma de Mallorca.—Domingo 4 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

## COMENTARIO

### Resistencia a la autoridad

Los postulados políticos están invertidos en España. Las clases conservadoras han sido siempre las que, aferrándose a principios tradicionales, han sostenido en toda ocasión el principio de autoridad.

La autoridad, para las clases conservadoras clericales, es algo intangible por lo que tiene de origen divino. Para mantener tales principios han ahogado siempre las nobles rebeldías del proletariado en su agitación incesante.

Pero en España sucede todo lo contrario. Son los conservadores de España «anarquizantes» siempre. Y la amoralidad colectiva de esas gentes acomodadas sosteniendo sus gobiernos desaprensivos, ha labrado la ruina moral de nuestra nación.

Circunscritos a Mallorca queda centuplicada la afirmación ¿Qué duda cabe de que el símbolo del conservadurismo isleño, puesto en el caso de aplicar las leyes, donde descansan garantidos los derechos ciudadanos, en todos los órdenes políticos, civiles y administrativos, ha cometido mayores desafueros, aplicando siempre sus prejuicios y sirviendo a sus conveniencias, que cualquiera otro símbolo incluso la extrema izquierda alentando propósitos renovadores?

Esa duda no existe en ninguna conciencia honrada e imparcial. Así es que puede decirse que en Mallorca es un valor moral Alomar, Bisbal. No encontrareis, ni siquiera aproximadamente, en el campo conservador que pueda equipararse; no damos nombres, porque no tratamos de ofender, solo comparar. Y eso no es posible. Las clases conservadoras no pueden servir, ni en sus personas, ni en sus actos, para ofrecerse, como ejemplo moral en el campo de la política militante.

Ahora bien; estamos frente a este fenómeno; en el momento preparatorio de unas elecciones y en las etapas de mando de gobiernos conservadores y liberales, podéis observar que los únicos que a la autoridad tratan de escarnecer y obstaculizar, cuando no vejear o humillar son los que militan en los partidos de orden. Singularmente «sus chulos» de primera fila.

Ved lo que pasa en Petra. La desaprensión con que en el período conservador se ha tratado a los del campo liberal con persecuciones, multas y atropellos, es inenarrable. Mucho hemos escrito sobre ello; tomos enteros podríamos borronear.

Puestos en el caso de reparar tanta injusticia cometida y al solo propósito de que la ley imponga: ahí tenéis un secretario perseguido durante nueve años; repuesto tres veces, incluso por el Tribunal Supremo, ni aun así se ha logrado darle posesión de su cargo. Y aún hay desaprensivo que lo disculpan. Naturalmente que en el campo conservador. ¿Qué importa en este caso la orden de la autoridad?

En la Comisión provincial, que ha funcionado como una guillotina durante la última etapa conservadora y con un gobernador «stampilla» que lo sancionaba todo, no hubo desafuero que no tuviera casi realidad. Expedientes que llegaban el viernes, el sábado eran despachados y el lunes resueltos. Incapacidades de concejales, suspensión de ayuntamientos, nulidad de elecciones, etc., etc. Así se operaba.

Pues bien; ahora tenéis a esa Comisión provincial que dilata el fallo de los expedientes, que demora las órdenes gubernativas, que resiste a los derechos ciudadanos, en cuanto estos sean liberales. ¿Qué les importa la autoridad?

Estas verdades vividas; estos ejemplos reiterados, este procedimiento elevado a la categoría de sistema, han producido un estado anárquico. En sus manos ha quedado la disciplina del Ejército, ha ido a la bancarrota la Hacienda pública, ha cundido el desaliento nacional. Ellos son culpables.

Lo son porque escarnecen sus principios en cuanto les conviene; porque no quieren someterse a la ley en cuanto les perjudica y también porque la autoridad es «su» autoridad: y su autoridad es el mando. Esta es la verdad.

Frente a esa política negativa hay que mantener inculme la única teoría: que la autoridad debe ser respetada y la justicia mantenida. Eso debemos hacerlo las izquierdas que somos realmente la gente de orden que, perrechados en un programa, aspiramos a mejores la humanidad dolida y debemos hacerlo contra ellas y a pesar de ellas.

Comerciantes, agricultores, menestrales, ciudadanos, no olvidéis que todos vuestros males se han forjado durante esa dominación astrosa de los gobiernos de derecha. El día que despertéis y sepáis que los polos están invertidos, es decir que la democracia es el orden y el respeto a la autoridad y a la justicia; y que el conservadurismo es la prevaricación legal, es la desaprensión, «es el desenfreno», ved el comienzo de una nueva era, donde sea posible una redención.

Estáis en el deber de escoger y en nuestro concepto no hay dilema.

## RECUERDOS DE TIERRAS LEJANAS

### EVOCACIONES

PARA EL BUEN AMIGO  
BERNARDO FRONTERA

Una dinastía llamada de los *dia* o *za*, ejercía el poder sobre un reino enclavado en las orillas e islas del Níger más allá de Bamba al Norte y hasta los límites septentrionales del Noupé en dirección Sur y sobre una faja de territorio situada al Este del gran río. Hacia el año 1000, trasladaron la capital de Goungui a Gao y entonces fué cuando el reino tomó el nombre de Songoi, que, al parecer, era también el de sus habitantes.

Por los mismos años, un pueblo pujante que había de ser su enemigo, se engrandeció al Oeste, sobre la comarca occidental del Níger. Era el imperio Mandingo, que con Gongo-Moussa, que reinó de 1307 a 1332, alcanzó el mayor apogeo para el prestigio del nombre mandingo. Allí por los fines de su vida, en 1324, fué en peregrinación a La Mesa con un gran cortejo, pasando por el Touat y El Cairo, excitando a su paso el interés y la curiosidad. Encontró allí a un árabe de una familia de Granada, llamado Ibrahim-es-Saheli, que le acompañó al Sudán. El regreso tuvo lugar al año siguiente por Ghadames, donde El-Mamer, descendiente del fundador de la dinastía de los Almohades, se presentó ante el soberano negro y a ruegos de este agregó al cortejo imperial y fué con él hasta el reino Mandingo. Antes que Gongo-Moussa lle-

gase al Níger, supo que su teniente Sagamandía había en su ausencia tomado a Gao (1325)—(A consecuencia de esto el Songoi devino vasallo del Mandingo)—; decidió entonces llegarse a esta población para recibir el homenaje del *dia* Assibai, quien le mandó como rehenes a sus dos hijos, uno de los cuales debía, diez años más tarde, volver a Gao, fundar la dinastía de los *sonni* y sacudir la tutela del Mandingo. Como El-Mamer se mostrase extrañado de lo mediocre del edificio—una simple choza de techo de paja—que servía de mezquita a los musulmanes de Gao, el *mansa* rogó a Es-Saheli, que ejercía el oficio de arquitecto al par que el de poeta que erigiese una mansión más digna para rogar al Altísimo. Es-Saheli construyó pues en Gao una mezquita de ladrillos con terraza almenada y minarete piramidal.

Gongo-Moussa murió en 1332. Sucedióle el *mansa* Souleiman. Y fué bajo el reinado de éste que el célebre viajero y geógrafo árabe Ibn Batouta visitó el Mandingo en 1352-53. Nos ha dejado de su viaje una relación detallada y al parecer verídica, en la cual se place en constatar la buena administración del Estado, su prosperidad, la cortesía y la disciplina de los funcionarios y gobernadores de provincias, la excelente situación de las finanzas públicas, el tasto y la etiqueta rigurosa y complicada de las recepciones

reales, el respeto concedido a las decisiones de justicia y a la autoridad del soberano.

Entre tanto Gao había recobrado su independencia, entre la muerte de Gongo-Moussa y el advenimiento de Souleiman; y un siglo más tarde, poco más o menos, el imperio mandingo empezaba a declinar bajo los golpes del Songoi, conservando empero bastante pujanza y prestigio pues su soberano trataba de igual a igual con el rey de Portugal, entonces en el apogeo de la gloria.

Fundáronse en la Edad Media otros Estados negros. Y hacia el año de 1493 la dinastía de los *sonni* fué derribada en Gao por un general sarakollé, Mohammed Touré quien se hizo investir la soberanía con el título de *askia*, primer príncipe de una dinastía que sólo debía durar un siglo.

A causa de guerras, y expediciones militares desgraciadas, los días del Songoi estaban contados. También el Mandingo languidecía. Y era de Marruecos de donde iba a venir el golpe fatal para el imperio de Gao.

Los sultanes del Moghreb envidiaban a los emperadores del Songoi la posesión de las salinas de Tegaza. Después de haber obtenido el privilegio de explotarlas, intentaron ocuparlas repetidas veces. Fué en 1590 que pusieron en marcha una nutrida columna de mosqueteros, que eran en su mayoría renegados españoles, al mando de uno llamado Djouder, promovido al rango de Pachá. Sesenta o setenta mil guerreros negros dieron la batalla, pero fueron vencidos a causa de no poder oponer a las balas de los mosquetes más que sus armas primitivas. Así fué derribado el imperio Songoi.

Sucedieronse más guerras, el Songoi quedó reducido y el Mandingo también, pero no obstante hacíase respetar.

Durante este período histórico y el que sucedió después, en las masas compactas de negros divididos en tribus, que poblaban los territorios hacia el Océano, y en las islas situadas en los estuarios de los grandes ríos, la raza Mandingo y otras fueron infiltrándose.

A partir de la Guinea Francesa, pueblos emparentados a los Mandingos contribuyeron con estos a empujar a estas tribus hacia el mar, acercándolos: los Soussou que habitaban antes en el Fouta-Diallon fueron lanzados hacia el Atlántico, así como también los Mandé de Sierra-Leona hoy día medio islamizados y dotados de un espíritu emprendedor; también lo fueron los *Vai* de la región de Gallinas y de Cape-Mount (Sierra-Leona y Liberia) que usan para escribir su lengua, un alfabeto silábico inventado hacia fines del siglo XVIII o principios del XIX.

Conoci en la región de Cabo Monte, cerca de Robertsport, al jefe de un poblado *Vai*, digno descendiente de ilustres guerreros Mandingos. Llegué al poblado al atardecer y lo encontré orando, en la mezquita de techo de paja, que hubiera causado el asombro de un nuevo El-Mamer. Su figura genuflexa, apoyada la fren-

te en la esterilla, tenía cierta elegancia salvaje y la unión con que oraba me impuso. Tenía cuatro mujeres y siete hijas, la menor de las cuales se llamaba Konah. He conocido dos muchachas *Vai* que se llamaban Konah. Una de ellas fué la heroína de un episodio de la vida de mi amigo Keperny.

Descansando de las fatigas de un largo viaje, permanecí unos días en el poblado. Me hospedé en casa del jefe y allí conocí a Konah, con la que hice amistad. La pequeña *Vai* era para mí una novedad llena de encantos.

El padre de Konah antes de seguir mi viaje me hizo dos presentes: un látigo de tormento, de piel de elefante cortada a tiras delgadas y luego trenzadas, adornado con un puño de piel escamosa de saurio; y un anillo de oro desigual con ondulaciones como de serpiente; es un amuleto de color de cera virgen con transparencias de ámbar e iriscaciones de ópalo; una joya rara cuya larga tradición me contó el jefe con entusiasmo.

En las horas tristes, cuando en la soledad de mi cuarto de trabajo el pensamiento se llena de recuerdos, contemplo el látigo que me sugiere visiones de humanidad torturada... y luego miro el anillo. En el fondo del pequeño cuerpo de transparencias de ámbar, la mirada se inmobiliza sugestionada y cree distinguir, muy pequeña, una forma humana... El color de cera virgen se oscurece en el centro y toma formas humanas que se concretan y desvanecen cual volutas de niebla... ¡Oh visión extraña! ¿Konah...?

Konah era bella, tenía la tez finísima de un color cobrizo y brillante, el cabello ensortijado, cubierto por un pañuelo de seda grande a manera de turbante, que formaba la aureola de su cabeza perfecta y hacía resaltar más el fulgor de sus ojos llenos de misterio. El óvalo de la cara también perfecto, cosa rara entre africanas de otra raza; la nariz recta y la boca más bien pequeña de labios proporcionados. El cuerpo era pequeño, cimbreante como el de una gitana del Albaicín.

Una noche Konah me contó viejas historias de guerra de su tribu; antes poderosa, y me dijo al terminar, brillándole los ojos e irguiendo el pequeño busto bronceado:

—¡Soy *Vai*, descendiente de antiguos Mandingos, que dominaron en Gao, el imperio más grande de África!

¡Creo que aquel gran Gongo-Moussa tendría, si viviera, parecida figura a la del padre de Konah!

Recuerdo que momentos antes de abandonar el poblado, Konah vió en mi mano el anillo que me diera su padre. Cogíome la mano y me dijo mirándome a los ojos:

—Yo te amo, hombre blanco, y te conjuro a que jamás te deshagas de este anillo; lévalo siempre contigo, te traerá suerte o quizá algo más: la felicidad.

Siempre que miro el anillo, me acuerdo de Konah y de sus palabras. Y no pienso que aquel se separe de mí, aunque durante estos años no me haya traído la felicidad ansiada...

ERNESTO M.<sup>a</sup> DETHOREY

## NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

### PIRATAS DEL AMOR

En los Estados Unidos hay un tipo de hombre al cual se le llama «masher». Me veo afligido para encontrar el equivalente castellano de esta palabra. El «masher» es un pirata del amor, es un hombre que anda a la caza de la mujer dondequiera que la encuentra haciendo una tentativa con todos en la esperanza de poder seducir y arrastrar a algunas. Está en todas partes. En el tranvía o en el tren subterráneo le pisa el pie o le toca la rodilla a la mujer que está al lado de él. En la calle le dice «Alo» a la muchacha que pasa. En su automóvil invita a la que va a pie a llevarla a su destino. El «masher» pulula en Nueva York, invade a Chicago; infesta a San Francisco. Está en todos los Estados Unidos. En rigor hay que admitir que está en todo el mundo. Pero como en los Estados Unidos no tiene existencia legal la «cocotte» profesional, el pirata del amor las ensaya a todas para descubrir a las que con gusto se rinden o a las que con alguna maña se pueden seducir.

Contra este tipo de hombre libra la policía una campaña formidable. Últimamente se ha hecho en Los Angeles una gran barrida de estos piratas. Primero la policía, allá como en todo el país, dedicaba a mujeres para que actuaran como detectives que sorprendieran a estos cazamujeres. Sin embargo en poco tiempo aprenden los «mashers» a distinguir y reconocer a estas detectives y no caen en la trampa.

En consecuencia la policía ha recurrido a aceptar los servicios de señoritas no profesionales, quienes, seguidas a cierta distancia por un detective, van por las calles de la ciudad como cebo para el saltador profesional del amor. Las instrucciones que reciben son tales que ellas no deben en manera alguna provocar al hombre.

En realidad obedecen la consigna de ignorar las primeras insinuaciones masculinas para que el hombre no tenga después ante el juez el pretexto de decir que fué provocado, pues se trata de perseguir y castigar a estos piratas como seductores profesionales de niñas, de inocentes e ingenuas. Se escoge, en consecuencia, para esta labor a niñas de excepcional belleza pero de traje modesto y de aspecto ingenuo. El resultado que se ha obtenido en Los Angeles con este sistema ha sido tal, que centenares de hombres han ido a dar a la cárcel. Yo, personalmente, tengo un amigo que paseando en Chicago por una de las calles más céntricas, invitó a un restorán a una de estas detectives sin saber naturalmente que ella formaba parte del cuerpo policial. La joven aceptó la invitación. Después de comido aceptó ir al cuarto; pero cuando él se sacaba el sobre todo, ella le mostraba su placa de la policía y esa noche mi amigo la pasó en la cárcel, sólo en su celda, sin que lo acompañara allí la bella detective que había comido con él.

Lo mejor que le puede ocurrir a un hispano-americano que venga a los Estados Unidos y que ande a la caza de muchachas sencillas es que se encuentre con detectives disfrazadas de tales, porque si la muchacha con quien se encuentra es una ingenua de verdad, le puede ocurrir algo mucho peor. Tengo otro conocido hispano-americano que se encontró en las calles de Nueva York con una ingenua legítima. Ningún detective lo sujetó y las cosas se sucedieron tales como él las esperaba. Fué todo un romance. Pero de parte de él no había una intención seria ni un propósito sincero para con la muchacha. No podía haberlo, pues él era casado.

En la inauguración de la Biblioteca de Bellas Artes el Rey ha pronunciado un discurso, que es comentadísimo.

Contestando a «La Acción» dijo que este periódico utiliza su nombre para hacer determinada política, con lo cual le hace poco favor.

Hablando del Gobierno dijo que es un gobierno de renovación.

En una de las visitas a la Joven que había seducido, sin saber él cómo, sin que ella se hubiera quejado; en realidad, a pesar de que ella lo defendía, él fué llevado a la cárcel y condenado a veinte años de presidio en Sing-Sing. Allí está todavía.

De manera, pues, amigo mío, que si Vd. viene a este país y si tiene la mala suerte de ser casado y a pesar de eso anda Vd. en busca de amorios, dése por feliz si en sus aventuras cae en manos de una detective. Es menos grave que caer en manos de una ingenua.

ERNESTO JARAMILLO

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UNA DIPLOMACIA EN ARABIA.—Las cuestiones orientales ocupan un lugar preferente entre las más intrincadas en política extranjera y el mejor campo para las maniobras de la más perpicaz actividad diplomática.

Complaceré grandemente a las feministas el saber, que la figura dominante de la política británica en Mesopotamia es una mujer: mis Gertrudis Bell. Oficialmente la señorita Bell es «secretaria particular oriental» del alto comisario británico en Bagdad.

En realidad es un verdadero ministro del exterior, por las relaciones diplomáticas con las tribus indígenas del nuevo reino del Irak.

En un país en donde las mujeres van cubiertas con velo y están completamente apartadas de todos los oficios públicos, la señorita Bell, (cuya posición tampoco tiene precedente en la misma tradición británica de relaciones con los musulmanes), trata de los jefes del desierto y de las tribus que se dirigen siempre a ella para instrucciones y órdenes.

Mis Bell es conocida desde el Mediterráneo al Golfo Pérsico y al Mar Rojo; antes de la guerra, ha viajado por años enteros sobre un camello por Siria y por Arabia; conoce las tribus indígenas, su historia y sus tendencias; ha enriquecido de numerosos datos las cartas de aquellas regiones poco conocidas, que ahora recorre en aeroplano.

De aspecto juvenil, con sus cabellos apenas grises, vivaracha, segura de sí misma, fascinadora, había a los árabes que la escuchan respetuosos; ha logrado calmar su espíritu agresivo y confundir a los intrigantes. El rey Feical la consulta siempre; en los ambientes británicos es considerada como una entusiasta arabófila.

LAS PERLAS MAS GRANDES.—La famosa perla que, si no miente la historia, se debió Cleopatra disuelta en vinagre, ha tenido numerosas rivales en cuanto a precio y tamaño.

Julio César ofreció a Servilia una perla valuada en un millón de sextercios, o sea unos cinco millones aproximadamente de nuestra moneda.

Tavernier dice haber visto, en Persia, una perla que fué comprada por el Sha en diez millones de reales.

Se ofreció a Felipe II, en 1579 una perla en forma de pera estimada en 400.000 reales.

La perla presentada por la República de Venecia al sultán Solimán, tenía un valor de 1.500.000 reales.

La perla de la corona del emperador Rodolfo II pesaba, según dicen, 3 quilates y era del tamaño de una perla ordinaria.

El Papa León X compró una perla a un joyero veneciano por la suma de un millón.

En Madrid, una señora poseía, en 1695, una perla de América, que se estimaba en 31.000 ducados.

La más hermosa perla conocida existe en el museo de Zazina, en Moscu; pesa cerca de 28 quilates, su forma es enteramente esférica y su brillo es tan perfecto, que a primera vista se la cree transparente.

Se la conoce con el nombre de la «Pelligrina».

## Efemérides mallorquinas

3 Marzo 1771

Maitines y funerales Reglos en la Iglesia de Observantes de San Francisco de Asís.

Suntuoso título de cuatro cuerpos perfectamente dispuestos con escudos sostenidos por leones, estatuas de la Religión, la Paz, la Clemencia y la Justicia, y féretro cubierto de terciopelo encarnado, con los atributos de la Monarquía y los collares de las órdenes del Toisón, Carlos III, Saint Espritus y San Jenaro; ofició el P. Provincial y prediós el P. Lector Fr. Ramón Estruch, haciendo un perfecto panegírico del Rey difunto, durando su sermón una hora.

Alrededor del título se colocó una «manga» de granaderos del Regimiento de Millelas provinciales.

# INFORMACION LOCAL

## Politica local

Anoche hablamos con un caracterizado politico liberal que por su arraigo e intensa intervencion en la direccion del partido puede llevar su voz, quien nos expuso su opinion relativa a las impresiones publicadas en «La Ultima Hora», acerca del palpitante tema de las proximas elecciones generales.

Sus afirmaciones se condensan en lo siguiente: Todo cuanto se habla acerca de que el Gobierno del señor Marqués de Alhucemas apoye la candidatura de don Valeriano Weyler (hijo) es pura fantasia. Este asunto está ya definitivamente resuelto. El Gobierno pretende tres puestos en la candidatura y los nombres de los candidatos serán los que designe libremente el Centro Liberal de que formo parte.

De manera que toda cuanta habilidad o travesura se hurda, es tarea perdida que habrá de estrellarse ante nuestra irrevocable decision.

Nos extraña que «La Ultima Hora» haga la informacion de anoche, puesto que le consta a su Director que el general Weyler, en carta que él conoce, dice «que el Gobierno les trata como enemigos». Pero no nos hemos de extrañar de los informes de «La Ultima Hora», pues en el dia de ayer, vimos circular al Director con malas compañías.

En ningún centro oficial hay noticia de la monstruosa candidatura que el primero en repeler sería el señor Rosselló, y el partido liberal unánime. Todo lo contrario. En los centros oficiales ligados directamente con el ministro de la Gobernación saben que los señores Alemany y Pascual son los que han tratado directamente con el Gobierno, y ellos han dicho en «La Ultima Hora», que de acuerdo con el Gobierno, el partido liberal irá a mayorías con candidatos genuinamente liberales.

«La Ultima Hora» además por medio de la Agencia Fabra preguntó al ministro de la Gobernación qué clase de consideraciones se guardaban a los señores Maura y Weyler; y el ministro contestó que la candidatura de Maura era sagrada para el Gobierno. De Weyler, no contestó, siendo el silencio sobradamente significativo.

Pero ahora aún hay más. El ministro de la Gobernación, añadió: los representantes del Gobierno para arreglar las cuestiones electorales de Mallorca son los señores Alemany y Pascual.

Después de publicado esto, conviene que «La Ultima Hora» no se haga eco de ningún canard, y mucho menos poniéndose en contradicción con el señor Tous quien reclamó públicamente en EL DIA, el tener puesto en la candidatura de los mauro-conservadores para el hijo del general.

Después de lo dicho; bien se observa que no anda poco listo el Jefe de los conservadores, que después de una alianza con mauristas y weyeristas, los endosa ahora al partido liberal.

¿O es que se trata ahora de echar a Maura por el otro balcón? No tendria nada de particular, si se confirman las noticias que tenemos del último Comité Conservador preparatorio de una asamblea que ya es célebre antes de tener lugar. Se nos asegura que en ella el insigne don José, trata, para estar totalmente tranquilo de endosarnos el señor Conde de Sallent. ¡Y he aquí el ideal finalmente solo... y asegurado! ¿no es eso?

## Notas Municipales

### Regreso del Alcalde

Como anunciamos, ayer regresó de Barcelona el Alcalde de esta ciudad don Guillermo Forteza, a quien tuvimos el gusto de saludar, dándole la bienvenida, en su despacho oficial.

Ayer el señor Forteza volvió a encargarse de la Alcaldía, cesando en el desempeño interino de la misma el primer teniente de alcalde don Pedro Buades.

### Gobierno y Policía

Ayer mañana se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, aprobando varios expedientes de asuntos de trámite.

### La sesión de mañana

En la orden del día de la sesión que mañana lunes debe celebrar el Ayuntamiento, además de los asuntos que constituyen la orden del día de la pasada sesión, y que quedaron sobre la mesa, por haberse levantado ésta con motivo de la muerte del señor García Orell, figuran los siguientes:

Una relación de cuentas por servicios municipales ascendiente, en junto, a 36.720'21 pesetas.

Una carta de la viuda del señor García Orell agradeciendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento respecto a su esposo.

Una instancia de la sociedad «Los Amparados» respecto a las tarifas de pescado.

De la Comisión de Obras: El proyecto de urbanización del predio «S'Esbarrianch»; un dictamen proponiendo se derribe por ruinoso la finca números 115 y 117 de la calle del Sindicato, y otro sobre expropiación de parte de la número 119 de dicha calle.

De Sanidad: La liquidación de las obras del cementerio de Establiments.

De Bomberos: Un dictamen proponien-

do se reserve la cantidad existente en el capítulo 2.º artículo 5.º del presupuesto para los trajes de los bomberos y autocamión.

De Gobierno y Policía: Un dictamen sobre las mesas reguladoras; otro sobre un kiosko en Santa Catalina, y otro referente a montajes de los automóviles del transporte de carnes.

De Ensanche: La construcción del alcantarillado de la calle de Jafuda Cresques y de un paso empedrado en la del Conde de Ampurias.

Y de las indicadas Comisiones, así como de otras, otros asuntos de menor importancia.

## Gobierno civil

El «Boletín Oficial» de ayer inserta el Real Decreto—de que ya dimos cuenta en nuestra sección telegáfica—del Ministerio de la Gobernación, publicada en la «Gaceta» de 1.º del actual, y que dice así:

«A propuesta del Ministro de la Gobernación, de acuerdo con Mi Consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º De conformidad con lo prevenido en el artículo 52, apartado 5.º, de la ley de Contabilidad de 1.º de Julio de 1911, se autoriza al Ministro de la Gobernación para anunciar a concurso el arrendamiento de un edificio con destino a la instalación de las oficinas del Gobierno civil de la provincia de Baleares y sus distintas dependencias, por precio anual de 6.000 pesetas.

Art. 2.º El Ministro de la Gobernación fijará las condiciones del concurso y autorizará al Gobernador civil para que, con sujeción a las mismas, anuncie el oportuno concurso de arrendamiento en el «Boletín Oficial» de la provincia.

El Gobernador civil señor Sanmartín, al recibirnos ayer, contestando a una interrogación nuestra acerca de la detención del Alcalde accidental de Petra, se limitó a decir que su actuación se había reducido, en vista de la desobediencia de dicho Alcalde, a pasar el tanto de culpa a los Tribunales.

### REUNION

## Los subalternos del Estado

Los funcionarios subalternos del Estado de servicio en esta provincia celebrarán hoy a las cuatro de la tarde, una reunión para solicitar de los Poderes públicos el cumplimiento del Real decreto sobre implantación de las plantillas y mejora de sueldo de Octubre último, a cuya reunión quedan convocados todos sus compañeros.

El acto tendrá lugar en el café de la Lonja, calle de Rubí.

## Audiencia

### Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Isidro Cañellas Santandreu y Antonio Vich Ripoll, acusados de un delito de contrabando de tabaco.

Representará al Ministerio Público el Abogado del Estado don Fausto Morell, y los procesados estarán defendidos por el Letrado don Luis Alemany.

### SUSCRIPCION

## Para las víctimas del derrumbamiento

Continuación de los donativos recibidos para la suscripción iniciada por el Ayuntamiento para socorrer a los damnificados por el derrumbamiento de la casa de la calle del Socorro.

	Pesetas
Suma anterior:	1.293'00
Don José Socias	25'
» Miguel Salom, Concejal	5'
» Juan Llabrés id.	5'
» Bernardo Barceló id.	5'
» Bartolomé Fons id.	5'
» Antonio Mulet id.	5'
» José Ramis de Ayreflor id.	5'
» Justo Solá id.	5'
Suma:	1.353'00

### DE LA CAMPAÑA MARROQUI

## Soldados con derecho a libreta de ahorro

Por la Capitanía General de estas islas ha sido remitida a la Alcaldía una lista de soldados que pertenecieron a la batería de costa que estuvo destinada en la zona de Ceuta y que fueron licenciados después del 9 de Octubre último en que fué remitida a la Alcaldía la última relación de dichos soldados.

La relación ahora remitida está constituida por los siguientes nombres: Pedro Cañellas Fiol, de Palma. Miguel Covas Fullana, de id. Jaime Capellá Campins, id. Juan Palmer Cornet, de id. Miguel Henales Pujol, de id.

Francisco Sagristá Vicens, id. Simeón Cerdá Juan, de id. José Bujosa Santa Marta, de id. Jaime Fuster Fuster, de Artá. Jaime Andreu Bennasar, de Felanix. José Vicens Binimelis, de id.

El Alcalde señor Forteza obrando como Presidente del Comité de Alcaldes encargado de administrar y distribuir los fondos recogidos para auxiliar a los soldados mallorquines que han tomado parte en la campaña de Africa, ha dispuesto que se abran a nombre de los soldados que figuran en la preinserta relación las libretas de la Caja Postal de Ahorros con la cantidad que les corresponda, según el acuerdo que, en su día, tomó el citado Comité de Alcaldes.

## Deportes

### Foot-ball.—El partido de ayer

A pesar del mal tiempo celebróse ayer en el campo de la Real Sociedad el anunciado encuentro entre el equipo inglés del «Assistance» y el once local «Metalúrgico F. C.»

El dominio no lo ejerció ninguno de los bandos contendientes sino el viento fuerte que impelia el balón, por lo que dominó media parte cada equipo.

Ganaron los marinos por 2 goals a uno, obteniendo el triunfo gracias a un penalty muy bien ejecutado.

Representaron al bando mallorquín los siguientes jugadores: Roselló, Ferrer, Wilson, Ruso, Ribas, Morey, Güell, Blanch, Morey (B.), Bonnin y Llabrés.

Se distinguieron por su notable juego Wilson, que nos pareció un excelente back y la línea media. Los delanteros estuvieron trabajadores y el goalkeeper bastante desacertado.

Arbitró un marino inglés quien por nimiedades interrumpía el juego frecuentemente, lo que además de la lluvia y viento molesto hizo que el partido resultara en extremo aburrido.

El once inglés nos pareció de lo más flojito que ha pisado nuestros campos.

### Foot-ball.—El once del Baleares

La instalación de un nuevo campo de deportes ha venido a llenar una sentida necesidad.

Para que nuestro futbol pueda codearse y aun superar al del Continente era indispensable la existencia de nuevos terrenos ya que, sólo la rivalidad deportiva hace nuevos jugadores.

Podemos afirmar que en el equipo representativo del Club que hoy será alineado frente a los ingleses debutarán los notables jugadores Pedro Baron procedente del Alfonso XIII y Nicolás Font (Pichichi) y también se nos asegura habrá otros debuts de sensación para los aficionados, entre ellos un formidable jugador procedente de un equipo de primera categoría de Cataluña.

Con tales precedentes no dudamos que será concurrido el campo de los Hostalets ante la lucha anunciada, pues los ingleses quieren confirmar su triunfo mientras que los baleáricos, máxime contando con los nuevos refuerzos, quieren adjudicarse una victoria sobre el equipo británico.

En el campo citado contendrán esta tarde el equipo propietario del mismo y el «team» del «Warspite».

### Esta tarde en el campo de la Real Sociedad

Esta tarde a las tres y media, de conformidad con lo anunciado, tendrá lugar el encuentro entre los primeros equipos del «Ramilliers» y el «Alfonso XIII».

Asistirá al encuentro el Vice-Almirante acompañado de un grupo de oficiales, como también la banda de a bordo, lo que amenizará el espectáculo.

El partido será arbitrado por Mr. A. E. Thomson, que ya arbitró el pasado domingo.

El próximo lunes tendrá lugar la final de la Copa «Barham» y «Warspite».

### Los partidos del campeonato catalán

Ante la negativa del Comité Nacional de Madrid de aplazar las fechas anunciadas para jugar las eliminatorias del campeonato de España y debiéndose celebrar el primer cuarto el día 18 del corriente, parece que la Federación Catalana ha recibido órdenes de la Nacional para que adelante todo lo que pueda los partidos que faltan jugar.

De momento está anunciado para hoy domingo, el partido Europa-Español y por lo tanto ha quedado aplazada la visita de la Real Unión de Irún.

### El Real Club Deportivo Español

El programa que tiene ultimado el Real Club Deportivo Español para el mes de Marzo no puede ser más halagüeño ni atractivo, a saber:

Día 4, Europa-Español, campo del Europa.

Día 10, «Express Club» de El Salvador contra «Walter Club» de Méjico, campo Español.

Día 11, vencedor del match anterior contra el primer equipo del Español, campo Español.

Día 18, campeonato de Cataluña, Español-Barcelona, campo Español.

Día 19, Copa Ferrocarriles de Cataluña, C. S. Sabadell-Español, campo del Terrassa.

Días 24 y 25, partidos internacionales entre «Unselki» de Checoslovaquia y

el primero del Español, campo del Español.

Día 1.º de Abril, inauguración del campo del Pueblo Nuevo F. C.

### Automovillismo. — Coches Studebaker

Para el distinguido abogado don Ramón Obrador, ha sido traído a Palma un coche limousine de la marca «Studebaker».

Igualmente ha llegado un chasis de dicha marca para el distinguido deportista don José Martínez.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto Sábado 3

#### Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general; entre ella, 806 sacos de harina y 22 bidones de aceite de oliva.

—Procedente de Barcelona, el laúd «San José», patrón don Gabriel Cerdá, con una partida de gasolina. Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Málaga, el pailebote «Tres Hermanos», patrón don J. Andreu, con cargamento de cereales. Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Pensacola y escala en Valencia, el vapor alemán «Júpiter», capitán don F. Bayer, con carga de madera. Consignatarios: La Comercial S. A.

—Procedente de Buenos Aires, el vapor «Guardamar», con cargamento de maíz y otros. Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

#### Salidas

Para Alicante y escala en Ibiza, ayer suspendió la salida por causa del fuerte viento, el vapor correo «Bellver», para hoy a las 8 de la mañana, caso de abonanzar el tiempo.

—Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

### Crónica del puerto

Se encuentran de arribada en este puerto, debido al fuerte viento, 5 pailebotes y las parejas de laudes que pescan al «bou».

### Servicio de vapores correos de Baleares DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.  
De Barcelona para Palma a las 20'30.  
De Alcudia para Mahón a las 8.  
De Alcudia para Ciudadela a las 8.

#### LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.  
De Barcelona para Palma a las 20'30.  
De Barcelona para Mahón a las 18'30.  
De Palma para Ibiza a las 22.  
De Ciudadela para Palma a las 19.

## Sucesos y desgracias

### Caidas

En su domicilio, Herrería, 52, se cayó el niño José Ferrer, de 4 años de edad, produciéndose una herida contusa en el mentón.

—Jugando en la vía pública también se cayó Miguel Cardell, de 9 años, de edad, domiciliado en la calle de la Calatrava, 59, sufriendo una contusión en la ceja izquierda.

Ambos fueron auxiliados en la Casa de Socorro.

### Amonestación

Por el comandante de la guardia urbana fueron ayer amonestados varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.

### Golpe contra una puerta

Al dar un fuerte golpe contra una puerta se produjo una herida contusa en la mano derecha Bartolomé Más, de 42 años, domiciliado en la calle de Velazquez, 26.

Pasó a la Casa de Socorro donde fué asistido.

### Un demente

Ayer fué conducido a esta capital desde Sóller el vecino de esta ciudad Bernardo Crespi, con domicilio en la calle de San Buenaventura, el cual sufre ataques de enagenación mental.

En la estación le recibió una pareja de urbanos, quienes le ingresaron en Capuchinos y más tarde, cumplidos los debidos requisitos, lo trasladaron al Manicomio.

## Del Carnet

La penosa dolencia que hace algún tiempo venia minando la existencia nuestro distinguido amigo don Jerónimo Rius, consiguió por fin arrebatario del mundo de los vivos.

Aunque el difunto contaba una edad a la que pocas veces se llega, no por ello su muerte ha sido menos sentida y llorada.

El señor Rius era un perfecto caballero y gozaba de una rara ilustración, así no es de extrañar que fuera conocido y respetado por nuestra sociedad toda.

Desde joven se apasionó el difunto por la política, militando en el partido conservador, el que premió su constancia y firmeza de ideales concediéndole los car-

gos y mercedes de Gobernador civil, senador del Reino, diputado a Cortes, caballero gran cruz de las Ordenes de San Gregorio el Magno e Isabel la Católica y las decoraciones de la cruz de San Hermenegildo y otras.

El partido conservador de Palma le designó varias veces para el cargo de Gobernador civil interino, que desempeñó muy a gusto de sus correligionarios.

Otro de sus amores eran las Bellas Artes y la Numismática.

Actualmente desempeñaba el señor Rius los cargos de presidente de la Real Academia de Bellas Artes, de la Junta de Monumentos Históricos y Artísticos y del Museo provincial.

Ocupaba también el finado la presidencia de la sociedad de crédito Fomento Agrícola de Mallorca.

A pesar de su avanzada edad atendía debidamente el señor Rius a cargos de índole tan opuesta y en todos dejaba apreciar sus relevantes dotes.

Reciba su familia y muy particularmente su hijo don Francisco, abogado y juez municipal del distrito de la Catedral, nuestra más sentida demostración de condolencia.

Se encuentra restablecida de la grave dolencia que ha venido sufriendo, la señora viuda de Ripoll, madre de nuestro buen amigo el gerente de la «Fertilizadora» don Francisco.

Ayer mañana regresó de Barcelona nuestro estimado amigo el alcalde de Palma don Guillermo Forteza.

Ha recibido los últimos auxilios espirituales el capellán castrense don Damián Clar.

Desearnos al doliente un pronto alivio.

De la ciudad condal vinieron ayer mañana el práctico de este puerto don Manuel Bennasar, el maquinista mercante don Sebastián Ripoll y el agente comercial don Ernesto Escalas.

## Le Printemps

### NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

### Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para

## Primera Comunión

para NIÑOS y NIÑAS

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa. Visite la casa y vea los precios. Géneros de punto para niños. Medias y calcetines.

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción DANÚS, 2

Talleres e Imprenta Santacilla, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

0-10 pesetas

Extensión: 1100 metros

Extensión: 30 id. semestre

Extensión: 20 id. trimestre

Extensión: 10 id. quincena

Extensión: 5 id. día

Extensión: 2 id. hora

Extensión: 1 id. minuto

Extensión: 0 id. segundo

Extensión: 0 id. centésimo

Extensión: 0 id. milésimo

LA EXPANSIÓN FRANCESA EN EL AFRICA

Recuerdo de una expedición memorable

La excursión que acaban de realizar los automóviles-orugas a través del desierto de Sahara ha hecho recordar los diferentes episodios de la expansión francesa por las comarcas africanas y los nombres de los más afortunados exploradores que expusieron salud y vida al servicio del engrandecimiento de su país.

Uno de estos exploradores fué el general Laperrine, cuya tumba saludaron los expedicionarios de los autos cuando pasaron por Namaarasset. El general Laperrine, atrevido e incansable, conquistó para Francia grandes extensiones de territorio africano, entonces inexploradas, y hoy en camino de ser regiones productoras y prósperas. Los monumentos que un día se levantaban en el Sahara proclamarán la gloria de Laperrine, del mismo modo que en las ruinas romanas que se descubren en los tiempos modernos se hallan inscritas las gestas de los próconules latinos que extendieron la dominación de Roma hacia el corazón del Africa.

Uno de los actos más ensalzados del general Laperrine es el que llevó a cabo en 1906, acto que hasta en la misma Francia es poco conocido. Entonces, las relaciones con Alemania no eran nada amistosas: el Kaiser acababa de realizar su desembarco en Tánger, que tanto barullo produjo, y se hablaba de empresas y maniobras alemanas en la Africa oriental, destinadas exclusivamente a estorbar la expansión colonial de Francia.

Era presidente del Consejo francés Mr. Sarrien y ministro del Interior Mr. Clemenceau. La táctica del Gobierno consistía en evitar a toda costa cualquier conflicto con Alemania, y Mr. Clemenceau se mostraba sumamente incrédulo respecto de los rumores alarmistas relativos al Africa, acusando a los coloniales franceses de hacerlos correr sin ningún fundamento de realidad.

En ocasión en que la mayoría de los ministros estaban fuera de París, y en que ocupaba interinamente el ministerio de las Colonias Mr. Eugenio Etienne, se recibió una comunicación secreta del embajador francés en Constantinopla, Mr. Constans, avisando que un mayor alemán con una columna de tripolitanos se encaminaba hacia los oasis de Bilma, en el Nordeste del Lago Tchad, con el intento de ocuparlos.

Francia, que se había acercado al Tchad, tenía desconfianza de la ocupación de Bilma, punto importante que domina todas las vías del desierto y al mismo tiempo centro de explotación de unas minas de sal que, elaborada en barras, sirve de monedas de transacciones a los indígenas. Si Alemania ocupaba Bilma, inutilizaba un buen número de años de esfuerzos realizados por Francia en aquellos países.

La gravedad de la revelación del embajador era tal que Mr. Etienne llamó en el acto a su oficial de ordenanza, muy conocedor del Africa, y el funcionario encarga-

do de la sección colonial africana, les comunicó el proyecto de marchar a Bilma a ocupar los oasis antes que llegasen el mayor alemán y sus tripolitanos.

—Es preciso decidirlo—decía monsieur Etienne—antes que se reúna el Consejo de ministros, porque el irascible Clemenceau seguramente se opondrá, ya que nunca quiere creer nada de lo que le digan respecto del Africa. Cabalmente la semana pasada, cuando un jefe de gabinete le daba cuenta de una incursión de nómadas en Argel, Clemenceau le preguntó:—¿Pero usted cree en la existencia de esos nómadas?—Si señor, los informes son precisos y bien concretos, y hasta tenemos fotografías de los nómadas.—¡Ah! ¿Usted hay fotografías? Así me tranquilizo: señal de que no hay nada de verdad en todo ello.

El oficial de ordenanza, capitán Jouinot Gambaeta, tuvo una ocurrencia. No siendo posible enviar tropas coloniales a Bilma por no tenerlas disponibles en aquellos momentos, tal vez avisando a Laperrine entonces comandante) que acababa de constituir las secciones de meharistas o sean indígenas montados en camellos...

—Pero—objetó el funcionario que examinaba el mapa—Laperrine y los meharistas están en el Africa occidental y se tendría que llegar a Bilma en dos semanas. Imposible recorrer distancia tan enorme.

—¿Quién sabe? Marchando noche y día y conociendo como conocen el país, Laperrine es bastante hombre para llegar a Bilma antes que el mayor alemán.

—Se puede probar—dijo monsieur Etienne,—pero si ello fracasa, o bien si la aventura nos lleva a un conflicto con los alemanes, ¿qué hacemos?

—Muy sencillo—replicó el funcionario:—me dan la culpa a mí y el Gobierno me desautorizará. Al fin y al cabo no veo un porvenir en el departamento de las colonias.

El telegrama fué expedido del ministerio hacia Dakar. El comandante Laperrine no perdió ni una hora. Era cuestión de atravesar casi la mitad de la Africa del Norte, sin descanso y hasta sin esperanza de llegar a tiempo.

Pero Laperrine emprendió la expedición temeraria y el y sus meharistas llegaron a Bilma 40 horas antes que el mayor alemán y sus tripolitanos. El mayor tuvo un disgusto de muerte cuando vió de lejos la bandera francesa en la copa de la palmera más alta de Bilma.

El comandante La Perrine fué debidamente recompensado. El y Etienne han muerto ya Jouinot Gambaeta es actualmente general retirado, luego de una carrera lucida. El funcionario P. B. Cheuri, el cual acaba de haer público el hecho, es retirado de la Administración al cabo de 16 años y ha llegado a ser un notable personaje político.

Hablendo una grande y notada escasez de leche natural y siendo las cualidades del Kralac, altamente alimenticias y nutritivas, según el certificado del análisis efectuado por el Dr. Gamundi, Director del Laboratorio Municipal, es un acto de altruismo, que honra a la Sociedad, el mencionado donativo.

Se repartirán los paquetes de leche en polvo todas las tardes desde las 5 y media a las 7.

Nos ruega el señor Cabot hagamos pública la satisfacción que a la Cruz Roja le ha producido este acto de altruismo y que se complace en dar las gracias a la Sociedad «Kralac», por su interés en bien de los enfermos y necesitados.

Para hoy se anuncia en este teatro un extraordinario programa de Cine, Zarzuela y Varietés.

Se pondrá en escena la zarzuela de Arniches «Los Guapos» representada por el señor Bonnin; y el «Trio Bonnin», desarrollará nuevo y extenso repertorio.

CINE MODERNO
EN PALMA
El hombre sin nombre 5.º libro y El tren n.º 24 4.º libro.
A LAS TRES Y MEDIA
AL CALOR DEL HOGAR
por la insigne actriz AGNES AYRES
Y el 5.º libro de la serie
EL HOMBRE SIN NOMBRE
Mañana: «El tren n.º 24» 4.º libro, «Fuera del coro» por ALICE BRADY y «Archibaldo el valeroso».
Jueves: SUEÑO O REALIDAD, por MARY PICKFORD.

Real Sociedad Alfonso XIII
HOY A LAS TRES Y MEDIA
PRIMEROS EQUIPOS COMPLETOS
«RAMILLIES» contra «ALFONSO XIII»
Amenizará el partido la banda de música de la Escuadra Inglesa
MAÑANA LUNES a las tres y media
Partido Final de la «COPA ALFONSO XIII»
«BARHAM» contra «WARSPITE»

cará al SO. de Irlanda una depresión oceánica que producirá algunas lluvias en el O. de la Peninsula, con vientos de entre SE. y SO.
El lunes 5 avanzará hacia el NO. de Francia la mencionada depresión oceánica, causando lluvias en el NO. y N. de la Peninsula, desde donde se propagarán tanto al Centro, con vientos del tercer cuadrante.
Del 7 al 9 dominará el buen tiempo en nuestras regiones, siendo algo sensible en el Cantábrico el 7 y en el NE. el 8 la acción de núcleos de fuerzas que se acusarán en el mar del Norte y en el Mediterráneo superior.
Se perturbará el estado atmosférico de la Peninsula el sábado día 10, porque llegará al NO. de Francia otra depresión oceánica que formará un secundario en el NO. de Portugal. Estos elementos producirán lluvias en nuestro territorio, particularmente desde el O. y N. al Centro, con vientos fuertes del tercer cuadrante.
El domingo 11 actuarán centros de perturbación atmosférica en el mar del Norte, en el golfo de León y en las Islas Británicas.
Se registrarán lluvias en la Peninsula, especialmente en el NO., N. y NE., con vientos del tercer cuadrante.
Del 12 al 13 mejorará la situación atmosférica de la Peninsula, pues las bajas presiones que quedarán en el Mediterráneo solamente influirán un poco en el NE.
Del 14 al 15, una depresión, que empezará a formarse en el Saco de Cádiz el martes 13, adquirirá mayor importancia y se extenderá hasta el mar Ibérico. Por su influjo cambiará radicalmente el estado atmosférico en nuestras regiones, produciéndose lluvias y algunas tormentas en el S. de Portugal y en Andalucía, desde donde se propagarán a Levante, principalmente hasta los sectores meridionales, con vientos de entre NE. y SE.

UNDERWOOD
Campeón de todas las máquinas de escribir del Mundo
Sucursal de Baleares: Brossa, 28 y Valero, 2 -- Palma
Invitamos a V. para que nos visite hoy mismo. Podrá ver, la exposición de máquinas de escribir de OCASION, de todas las marcas, cambiadas con nuestra UNDERWOOD.
Las cedemos al precio abonado por nosotros y por esto V. puede adquirir, una máquina buena y económica.
Ponemos a la venta las siguientes marcas
Underwood . Modelo de Viaje . Semi-nueva
Underwood . Modelo 5 . Con retroceso y bicolor
Underwood . Modelo 3-14 . (Modelo anterior)
Underwood . Modelo 5 . (Modelo anterior)
Smith-Premier . Modelo 10 . Semi-nueva
Smith-Premier . Modelo 10 . En muy buen estado
Remington . Modelo 10 . En muy buen estado
Remington J. . Modelo . Para viaje
Yost . Modelo 20 A . Semi-nueva
Yost . Modelo 20 A . Tipo Imperial
Yost . Modelo 15 . (Modelo anterior)
Royal . Modelo 10 . Último modelo
Oliver . Modelo 6 . Modelo anterior
Mercedes . Modelo Corriente . Buen estado
Urania . Modelo Corriente . Buen estado
Victor . Modelo Corriente . Buen estado
Cappel . Modelo Ultimo . Semi-nueva
Fox . Modelo Ultimo . Carro-ancho
Fox . Modelo Ultimo . Las dos Semi-nueva
Entregamos estas máquinas con cubiertas y accesorios. Garantía efectiva de las mismas. No dude V. un momento en visitarnos. Gana V. dinero y comprará V. una máquina buena.
Absténganse los revendedores
Abonos de Limpia y reparaciones
CASA UNDERWOOD
Brossa, 28 y Valero, 2 - Palma

Militares
Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Palma.
Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Feliu.
Ingeniería.—Comandante de id. don José Enseñat.
Hospital y provisiones.—2.º Capitán de Artillería.
Vigilancia.—2.º Oficial de Palma.
D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla.
Orden General del Distrito del día 2 de Marzo de 1923
El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en telegrama de 1.º del actual dice al Excelentísimo señor Capitán General de este Distrito:
«Por R. O. Cr. 27 Febrero (D. O. n.º 47) se anuncia concurso una vacante Capitán Médico profesor Colegio Huérfanos Nuestra Señora Concepción. Lo digo V. E. para publicación esa orden general cumplimiento R. O. 8 Marzo 1920 (Diario Oficial número 55.)»
Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.—El Coronel jefe de E. M., Juan Díaz Carbia.—Comandante.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.
Advertencia de la Plaza del día 3 de Marzo de 1923
Para conocimiento y efectos se hace saber que el Veterinario 3.º don Juan Pons Juanico, encargado del servicio de Plaza durante el presente mes, ha trasladado su domicilio a la calle del Obispo, número 5.
Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

EL PRODUCTO KRALAC
Donativo a la Cruz Roja de Santa Catalina
Don Pablo Cabot, Presidente de la Comisión local de la Cruz Roja del Arrabal de Santa Catalina, en atento besalamano nos participa, que la Sociedad Kralac, concesionaria para la venta del producto Kralac—leche en polvo, ha puesto a su disposición una cantidad ilimitada de paquetes del citado producto para repartir gratuitamente a todas las personas que lo soliciten en el local de la benéfica Institución.

GACETILLA
EL CEPILLO DE LA SANGRE.—Abierto el día 28 del mes de Febrero próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1.25279 pesetas depositadas durante dicho mes.
HALLAZGO.—En el cuartelillo de la Guardia urbana se halla a disposición de quien acredite ser su dueño una plancha de zinc que ayer por la mañana fué encontrada en la plaza de Antonio Maura.
FALUCHODESMANTELADO.—A causa del temporal reinante en el mar, en la madrugada de ayer el fuerte viento reinante rompió el aparejo de una barca del «bou», la cual pidió auxilio, quedando fondeada en la bahía, a la altura del Molinar.
Cerca de las siete salió del puerto la escampavía «Santa Natalia», proporcionando a dicho falucho el aparejo necesario, y así después pudo llegar al puerto sin la menor novedad.
A bordo de dicha escampavía marchó el oficial de la Comandancia de Marina señor Picornell.
Pronósticos del tiempo
Para los días que restan de la primera quincena del presente mes hace Sfeijoon los siguientes pronósticos:
«El domingo 4, al apartarse por el S. de Italia la depresión mediterránea, se acer-

Teatros
Balear
Anoche tuvo lugar en este teatro la anunciada función a beneficio de los damnificados por el derrumbamiento de la calle del Socorro.
Se puso en escena el popular drama de Dicenta «Juan José», encargándose del papel de protagonista José Bonnin.
La interpretación fué acelerada y escucharon aplausos los intérpretes.
Después, la atracción «Les Bonnins» ejecutó varios números de su repertorio, siendo también aplaudida.
Asistió bastante concurrencia.

30 años atrás
4 Marzo 1893.—Ha sido aprobado por S. M. el proyecto de obras para alojar la Brigada Topográfica de Ingenieros en el barracón del Sitjar, disponiendo que su presupuesto, importante 1.500 pesetas, sea cargo a la dotación ordinaria del material de Ingenieros en el actual ejercicio económico.
Religiosas
Día 4.—San Casimiro, profesor.
Este santo era hijo del rey de Polonia y de Isabel de Austria; nació en Gracovia el 5 de octubre del año 1458.
No le envaneció su ilustre nacimiento; trataba con amabilidad suma a sus inferiores, hasta llegaron a reprocharle que era abatimiento de su elevación y de su real persona al entregarse sin distinción a todo género de obras de caridad.
Su hermano mayor fué electo rey de Bohemia, y en Polonia esperaban la dicha de tener a nuestro Santo por Sobrano.
Llegó la noticia de que había sido elegido rey de Hungría por disposición del que antes lo era; mas éste logró que des-

TOS-TOS-TOS..... Ch Chem...
Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la
Farmacia Aguiló de Son Servera
Jaime II, 107 - Palma de Mallorca
pues de la elección de Casimiro fuera de nuevo colocado en el trono.
No se turbó por esto Casimiro, dando una prueba más de su santidad que después de su muerte fué confirmada por León X.
Murió el 4 de marzo de 1484.
Cuarenta Horas
Concluyen en las Capuchinas, al Sagrado Corazón de Jesús, por una difunta. Exposición a las seis, a las ocho, oficio cantado por la Reverenda Comunidad. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio de Sor Rosa, sermón por un Reverendo Capuchino, Te-Deum y reserva de S. D. M.
Actos religiosos
En la Catedral Basílica predicará el reverendo P. Bolós S. J.
En el Socorro, a las seis y media, Misa de Comunidad general para los socios de la Guardia de Honor, al Sagrado Corazón de Jesús.
Al anochecer, hecha la exposición menor y rezado el Santo Rosario, se hará ejercicio de la Hora Santa.
En San Felipe Neri, los Hermanos del Oratorio Parvo y la Adoración Nocturna,

practicarán Ejercicios Espirituales, (en su oratorio), bajo la dirección del Rdo. P. Antonio Oliver, Preposito de la Congregación de Söllier.
Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Letanias y Plática.
Lunes y demás días hasta el sábado inclusivo:
Por la mañana, a las seis menos cuarto, meditación durante una misa y después plática. Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, meditación y sermón.
En Montesión, tercera dominica de Cuaresma. A las siete y media Comanión general del Apostolado y Homilia sobre el Evangelio, por el Rdo. P. Vives, S. J. A las ocho y cuarto, Comanión general de final de ejercicios para las Secciones de Congregantes de la Inmaculada y San Luis. A las once conferencia catequística por el Rdo. P. Blanquer, S. J.
Cazadores
Se vende una casita trasportable propia para cazadores, muy reforzada, con vidrios delante; Informes Aserradora Mateo Martín, Calle del 93, travesía de Anselmo Clavé (antes Matadero) a Alejandro Rosselló.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### El asesinato de Antón del Olmet

Vidal y Planas sigue incomunicado

Madrid 3, a las 20.—El escritor Alfonso Vidal y Planas, autor de la muerte de Antón del Olmet, continúa en la Carcel Modelo, persistiendo respecto al mismo la incomunicación.

#### La instrucción del sumario

Madrid 3, a las 20. Las primeras diligencias sobre el trágico suceso las practicó el Juzgado de Chamberí, que era el que estaba de guardia.

El sumario, al salir dicho Juzgado de guardia, ha sido trasladado al Juzgado del Centro, que es a quien comprende la instrucción definitiva de aquel.

#### No se ha decidido aún cuando será el entierro de Antón del Olmet

Madrid 3, a las 20.—No se ha ultimado todavía cuando habrá de verificarse el entierro de Luis Antón del Olmet.

Se dice que la familia de éste realizaba gestiones para trasladar el cadáver desde el depósito judicial hasta su domicilio, con objeto de que de éste partirá el entierro; pero, según noticias, un pariente de la víctima se ha opuesto a ello para evitar mayores emociones a las personas allegadas al finado.

Tampoco se sabe si se practicará o no hoy la autopsia al cadáver.

#### Señal de duelo

Madrid 3, a las 20.—Los balcones del edificio de la Sociedad de Autores ostentan coladuras negras en señal de duelo por la muerte de Antón del Olmet.

### Palabras de Gasset

El directo Madrid-Valencia—Los hulleros

Madrid 3 a las 20.—El ministro de Fomento señor Gasset recibió hoy en su despacho oficial la visita de la comisión gestora del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Fué dicha comisión a rogar al ministro que active cuanto sea posible el despacho del expediente acerca del proyecto de dicha línea férrea, expediente iniciado como consecuencia de las gestiones de dicha comisión.

Manifestó el señor Gasset a sus visitantes que el Consejo de ministros celebrado ayer concedió preferencia a este asunto, que será estudiado con la detención y cariño que su importancia demanda.

Procede—dijo el ministro—hacer una revisión de los precios que figuran en el proyecto que se hizo con arreglo a la ley sobre el particular formulada en 1914; pues las circunstancias—añadió—han cambiado mucho de entonces acá.

Una vez que esto se aclare se verá si procede o no realizar la subasta para la construcción de dicho ferrocarril.

Entiende el señor Gasset que solamente podrá conseguirse que haya postores en dicha subasta cuando vean que hay un beneficio prudencial.

También manifestó el ministro de Fomento que los hulleros le habían visitado y que no existe obstáculo para ultimar la disposición que debe dictarse de primas a la navegación de cabotaje para el transporte de carbón.

Agregó que si ayer no se trató en el Consejo de ministros de esta cuestión fué solamente por falta de tiempo.

### La cuestión de Marruecos

#### Tiroteo en Aliso

Melilla, 3.—Las fuerzas del regimiento de infantería de Galicia que se hallan desfiladas en la posición de Aliso sorprendieron, cerca de la posición, a un grupo de rebeldes.

Estos fueron tiroteados por dichas fuer-

zas. Los rebeldes sufrieron algunas bajas, quedando en nuestro poder dos indigenas muertos y 8 camellos.

Nosotros sólo tuvimos cinco caballos heridos.

#### En Tistutin

Melilla, 3.—La batería de la posición de Tistutin dispersó una concentración de rebeldes que hostilizaban dicha posición.

#### Un cabo muerto en riña

Melilla, 3.—El cabo de la compañía de ferrocarriles Pedro Feijóo García y el soldado de la misma Gerardo Tejero sostuvieron una disputa.

En el calor de ésta se exaltaron los ánimos y el soldado hizo un disparo contra Feijóo, produciéndole una herida en el epigástrico.

El proyectil salió por la espalda del agredido.

Este fué auxiliado inmediatamente en la enfermería por el capitán médico don Domingo Martí, pero falleció poco después.

#### La visita de Silvela a Melilla

Melilla, 3.—Hoy se han reunido las entidades económicas de esta ciudad para tratar de los actos que deben organizarse con motivo del recibimiento y de la estancia en Melilla del Alto Comisario señor Silvela.

Este es esperado dentro de unos días y mientras dure su permanencia en Melilla se celebrarán varios actos.

#### Sanz Andreu ha marchado a América

Melilla, 3.—Acerca de la evasión del teniente de la policía indígena señor Sanz Andreu, que se escapó del fuerte de María Cristina y huyó a la zona francesa, se confirma que ha conseguido embarcarse con rumbo a América.

Parece que los primeros días subsiguientes a su evasión estuvo detenido por las autoridades francesas que lo llevaron a Uxda, poniéndole más tarde en libertad.

#### Del desfaldo de Larache

Ceuta, 3.—Procedente de Larache llegó en auto el capitán Jordán, de Intendencia, que se halla complicado en el desfaldo de Larache.

Le acompañan un teniente y una pareja de la guardia civil.

#### Ingresó en la fortaleza de Hacho.

El capitán Jordán ha ratificado el nombramiento de defensor al abogado gaditano señor Rodríguez Piñero.

Se cree que la semana entrante se celebrará Consejo de Guerra.

Lo compondrán oficiales y generales. Se han quemado los papeles y enseres de la Tesorería y Administración de propiedades, rentas, contribuciones e inspección y evaluación.

Solamente los libros y documentos de mayor importancia fueron trasladados al despacho del gobierno.

Durante los trabajos de extinción del incendio el basurero Gaspar Rodríguez cayó desde el tejado resultando herido grave.

Se ignoran las causas del fuego.

#### La causa del convoy de Tizza

Madrid 3 a las 24.—El próximo lunes recaerá votación en la causa instruida por falta de protección al convoy de Tizza, por cuyo motivo se hallan encartados el general Tuero y los coroneles Lacal y Sirevent.

#### Consejo de Guerra contra un soldado

Madrid 3 a las 24.—El Consejo de Guerra reunido en Melilla para ver y fallar, en juicio sumarísimo, el proceso instruido contra el soldado de ingenieros Tejero, que mató a un cabo, ha condenado a aquel a reclusión perpetua, apreciando a favor del procesado la circunstancia atenuante de ser menor de edad.

#### Aguilera no ha marchado al campo

Madrid 3 a las 24.—Se comenta el hecho de que el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina general Aguilera, que anunció que pasaría dos días en el campo, haya desistido de su propósito y permanezca en Madrid.

#### La acusación contra el general Navarro y su defensa

Madrid 3 a las 24.—Se dice que el principal cargo que se formula contra el general Navarro es haber ordenado la retirada de las tropas sin indicar a las fuerzas a las que se daba la orden los puntos donde debían concentrarse.

Se asegura también que el Barón de Casa Davallios posee pruebas demostrativas de que se limitó a cumplir las órdenes recibidas.

#### Silvela en Larache

Larache, 3.—Ha llegado a esta plaza el Alto Comisario don Luis Silvela.

Vinieron acompañándole los generales Valle, Castro Girona y Martínez Peralta, el coronel Montilla y varios periodistas.

Visitó el Alto Comisario los campamentos, la población y el hospital.

Marchó después al palacio de la Duquesa de Guisa, donde fué agasajado.

Hoy visitará los campamentos de Tefter Nixerach, almorzando en este último.

Regresará luego a Larache donde será obsequiado por el Casino Español con un banquete popular.

El domingo marchará a Arcila y después de visitar dicha plaza regresará a Tetuán.

### Noticias generales

#### La botadura del «Méndez Núñez»

El Ferrol 3.—Con objeto de asistir a la botadura del crucero «Méndez Núñez» llegaron el Conde de Moral de Calatrava, el Marqués de Méndez Núñez y varios consejeros de la Constructora Naval.

De Vigo vendrán hoy, formando una caravana de automóviles, cien socios del Casino de aquella ciudad.

De La Coruña vendrán el Capitán General de Galicia, los Gobernadores Civil y Militar y una representación de aquel Ayuntamiento.

#### La Fiesta del Estudiante

Madrid 3 a las 20.—Varios estudiantes pertenecientes a todas las Facultades de la Universidad Central recorrieron, en motocicletas, los demás centros docentes, repartiéndolos con gran profusión el programa de la Fiesta del Estudiante, que organizan los estudiantes católicos.

Hoy comenzará la Semana del Estudiante celebrándose, a las siete de la tarde, sesión en la Academia de Jurisprudencia.

En ella el ingeniero de caminos don Carlos Mendoza desarrollará el tema: «El sentido de la realidad práctica de los profesionales».

En días sucesivos y tomando parte en el ciclo de conferencias de dicha Semana disertarán el Catedrático de la Universidad Central don Elías Tormo y los exministros señores Ossorio y Gallardo y Bergamín.

En la misma Academia se darán además las conferencias organizadas sobre orientación profesional.

El miércoles se celebrará una función en el Teatro de la Princesa, a la cual serán invitados los Reyes, Príncipes e Infantes.

#### Manifestaciones del Director general de Bellas Artes

Madrid 3 a las 20.—Los periodistas que hacen información en el Ministerio de Instrucción pública, después de su conversación con el señor Salvatella acerca del discurso del Rey, pasaron al despacho del Director general de Bellas Artes.

Este hizo un caluroso elogio del hispanófilo señor Cebián, a quien se debe la donación de muchos y valiosos libros para la Biblioteca inaugurada hoy.

Agregó el señor Weyler que está recibiendo numerosas felicitaciones por la resolución adoptada de destituir al arquitecto encargado de las obras de restauración de los monumentos de Granada.

El arquitecto interino señor Wiheny, añadió, ha enviado ya el proyecto de restauración del primer piso del palacio de Carlos V y ha anunciado, por telégrafo, el envío de un proyecto de palacio árabe.

Dijo por último el Director general que había visto en un periódico la idea, que acoge gustoso, de pensionar, para ir a realizar estudios en el extranjero, a las

hijas del cearmista Daniel Zuloaga; pero añadió que tenía que advertir que es necesario que la petición se haga oficialmente por las interesadas.

#### La Feria de Muestras de Barcelona

Madrid 3 a las 20.—El Ministro de Trabajo ha comunicado a los periodistas, al recibirlos hoy, que había presidido la Junta Directiva de la Feria de Muestras de Barcelona.

Añadió el señor Chapaprieta que en dicha reunión quedó convenido el programa de inauguración de dichas Ferias.

#### Tomas de posesión

Madrid 3 a las 20.—Esta mañana ante el Tribunal Supremo en pleno se ha celebrado el acto de dar posesión de sus nuevos cargos al Presidente de la Sala Cuarta don Alfredo Zavala y al Magistrado del mismo Tribunal don Ignacio Valor.

El Fiscal del Supremo don Víctor Cobión fué despedido por todo el personal de la Fiscalía por haber presentado la dimisión de dicho cargo al Ministro de Gracia y Justicia.

#### Por censurar el modo de vestir de la Reina

Madrid 3 a las 22.—El Fiscal ha remitido una querrela al Juzgado de guardia contra el P. Calasanz con motivo de las manifestaciones que hizo en la conferencia que dió días pasados en el Convento de Damas Catequistas.

En su disertación el P. Calasanz criticó las modas femeninas en la persona de la Reina Victoria.

A estas diligencias asistieron el Fiscal y el Presidente de la Audiencia.

El P. Calasanz llegó al Juzgado acompañado de un caballero.

Esta tarde se ha sabido que el P. Calasanz ha hecho constar en sus declaraciones ante el Juez que, al mostrar en la conferencia dada en la Residencia de las Damas Catequistas el retrato de la Reina Victoria, cuya indumentaria censuró, cuidó de enaltecer las virtudes de la augusta dama, presentándola como víctima de las modas actuales.

#### Se bota al agua al «Méndez Núñez»

El Ferrol 3.—Se ha botado al agua el crucero «Méndez Núñez».

Asistieron al acto las autoridades y enorme público.

El crucero entró en el agua con gran precisión y sin el menor contratiempo.

El público ovacionó a España y al Rey.

La Constructora Naval obsequió a los invitados con un «lunch».

#### La Reina en Algeciras

Algeciras 3.—Ha llegado la Reina Victoria.

Fué recibida en la estación por las au-

toridades y una compañía con bandera y música que le rindió honores.

#### Desfalco de 100.000 pesetas

Sevilla 3.—Se rumoreaba que había desaparecido el habilitado de la Orden de San Hermenegildo en las Oficinas Militares Antonio Rancano, dejando en descubierta 100.000 pesetas.

Por indagaciones practicadas en su casa se ha averiguado que hace tiempo que desapareció.

#### Cumplimentando a la Infanta Isabel

Madrid 3 a las 24.—El señor Alcalá Zamora, acompañado de su esposa, ha cumplimentado a la Infanta Isabel.

#### Un motor desaparecido

Madrid 3 a las 24.—El Decano de la Facultad de Medicina de la Universidad Central doctor Recasens ha denunciado la desaparición de la sala de odontología de dicha Facultad de Medicina de un motor valorada en 350 pesetas.

#### Incendio en Valladolid

##### Un bombero herido grave

Valladolid 3.—Ayer, cuando los encargados del aseo de las oficinas instaladas en el edificio de San Gregorio se dedicaban a la limpieza advirtieron que de la Tesorería salía una humareda.

Muy pronto las llamas devoraron la secretaría y otras dependencias.

La parte histórica del antiguo edificio no ha sufrido daño alguno.

#### Un inspector de Hacienda a Valladolid

Madrid 3, a las 20.—El ministro de Hacienda ha ordenado que marche a Valladolid un inspector de Hacienda.

Dicho funcionario lleva la misión de ordenar la documentación que se ha podido salvar de la Delegación de Hacienda de aquella capital, en la que se declaró ayer un incendio.

### Los deportes

#### Una reunión importante

Madrid, 3 a las 22.—Se ha celebrado la reunión de los representantes de los «teams» de primera categoría, convocada por el «Athletic F. C.» de Madrid, a fin de encauzar el campeonato de la región del centro por derroteros deportivos, y dejar a un lado la solución federativa, motivada por el incumplimiento de algunas disposiciones, y que proponía que solamente valiere la puntuación del campo de juego.

Pero la representación gimnástica no aceptó, puesto que tiene la creencia que, de resolverse el asunto de la Federación tiene ganado el campeonato del centro.

Ante el acuerdo de dicha representación no se pudo tratar ya de la amnistía para los jugadores descalificados, que había propuesto la representación del «Madrid F. C.»

## Del Extranjero

### La ocupación del Ruhr

#### Represalias

Berlin 3.—El Gobierno del Imperio ha publicado una orden anunciando que serán confiscadas las mercancías expedidas del Ruhr a la Alemania no ocupada, cuyos dueños estén en posesión de permisos franceses y sus expedidores perseguidos como reos de alta traición.

Se hace constar en dicha orden que los aliados se han comprometido por su parte a garantizar los intereses y a evitar las represalias presentes y futuras a todos los individuos que se sometan a las órdenes de las autoridades de ocupación y se conformen con no negociar con el Reich hasta que éste no les dé seguridades formales de someterse a los acuerdos de los aliados.

#### La Administración alemana de ferrocarriles

Coblenza 3.—La Administración alemana de ferrocarriles ha sido substituida por una Administración de los Caminos de Hierro de los territorios ocupados, la que se hallará a cargo de su director fran-

cés, asistido de dos adjuntos, uno francés y otro belga.

Dicho nuevo organismo estará encargado de la administración y explotación técnica, comercial y financiera de dichos Caminos de Hierro, y su sede instalada en Dusseldorf será fijada definitivamente en esta capital.

#### La situación mejora

Dusseldorf 3.—Mejora visiblemente la situación.

La pacificación de los espíritus va en aumento, así como las relaciones entre el comercio local y las tropas de ocupación.

Han sido expedidos para Francia ocho trenes y salieron para Estrasburgo cuatro barcazas.

En la estación de Hamborn fueron requisados cinco trenes de carbón, ochenta y cinco de cok y cinco vagones de abonos vegetales.

Se han alistado 113 especialistas ferroviarios.

El movimiento de enganche se efectúa con regularidad previa una selección por las autoridades de ocupación.

A consecuencia de la negativa de los empleados alemanes de Correos, que no quieren que los aduaneros examinen los

paquetes postales, las autoridades han despedido a aquéllos.

La actitud de Bélgica.—Discurso de Jasparr

Bruselas 3.—En el Senado ha pronunciado un discurso el ministro de Negocios extranjeros declarando que es falso que los aliados entraran en el Rhur como consecuencia de un convenio franco-belga.

Agregó que los alemanes así lo afirman, pero que ningún aliado ni francés es capaz de repetir tal calumnia.

Luego dijo: «Bélgica ha probado suficientemente que no trataba de realizar una política de provocación ni imperialismo, y si ha entrado en el Rhur ha sido para salvar todos los intereses sagrados de los cuales es depositaria.

Tenemos hacia Francia la mayor simpatía, pero no ha sido eso precisamente lo que ha hecho alistarnos en sus filas, sino la razón y la conciencia de nuestros derechos.

La operación realizada en el Rhur suponía un cúmulo de dificultades; por esto no iba a hacernos renunciar a ellas.

Mientras el Gobierno belga no haya conseguido su objetivo, no cambiará su actitud respecto a Alemania, la cual empieza a vacilar y es y será vencida.»

Circulación reanudada

Maguncia 3.—La circulación que en la pasada noche había sido prohibida ha quedado reanudada.

La situación de los ferrocarriles no ha variado.

Continúa la huelga de comunicaciones

Maguncia 3.—Continúa la huelga de los empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos.

No se ha registrado ningún acto de sabotaje.

Las tropas francesas atraviesan el Rhin

Estrasburgo, 3.—Las tropas francesas han atravesado el Rhin por el puente Maxan y avanzado en dirección a Karlsruhe, ocupando los talleres de Darmstadt y los puestos de Mannheim y Karlsruhe con objeto de facilitar el control aduanero.

Italia

Director de periódico, detenido

Milán 3.—Ha sido detenido, ingresando en la cárcel, el director del periódico «Avanti», señor Serrati, por acusarse de excitación al delito de complot contra la seguridad del Estado.

El Nuncio en Madrid visita al Papa.—La Rosa de oro a la Reina Victoria

Roma 3.—El Papa ha recibido en audiencia al Nuncio apostólico en Madrid.

El Pontífice ha reiterado a monseñor Tedeschini el pésame que le envió con motivo de la muerte de su madre.

Luego le ha hecho preguntas sobre la situación de la iglesia en España.

Monseñor Tedeschini ha dado explicaciones sobre esa situación.

El Papa ha aprobado la actuación del episcopado español expresando su esperanza de que España ha de mantenerse en estrecha intimidad con la Santa Sede, toda vez que España cuenta en cambio con la especialísima benevolencia del soberano Pontífice.

El Papa ha manifestado también sus sentimientos de simpatía hacia las Reinas Cristina y Victoria, así como hacia las restantes personas de la familia real, encargando al Nuncio que haga presentes esos sentimientos ante las Reales personas tan pronto como regrese a Madrid.

Su Santidad habló después de la Rosa de Oro que tiene el propósito de regalar a la Reina Victoria, añadiendo que volviendo al rito primitivo, bendecirá dicha Rosa el cuarto domingo de Cuaresma.

Monseñor Tedeschini saldrá hoy con dirección a Madrid.

Supuesto viaje del Papa

Roma, 3.—Se ha desmentido oficialmente que el Sumo Pontífice vaya a Lourdes.

Inglaterra

Lloy George aboga por la unión de los liberales

Edimburgo 3.—El expresidente del Consejo de Ministros Lloyd George, ha pronunciado un discurso en el Círculo Liberal escocés.

Abogó por la constitución de un bloque liberal en Inglaterra mediante la fusión de los dos grupos liberales que ahora existen.

Terminó diciendo que no aspira a jefatura alguna sino que seguirá a todo jefe que reúna las condiciones de valor, inteligencia y patriotismo que se necesitan para salvar al país de los peligros de la reacción y de la revolución.

El próximo Oriente

Los turcos pedirán modificaciones

Londres 3.—Se sabe que los turcos pedirán modificaciones en las cláusulas económicas territoriales y judiciales.

Se añade que es muy poco probable que las concesiones aliadas satisfagan las esperanzas manifestadas por la prensa otomana.

No obstante, se prevé un resultado favorable de las negociaciones ulteriores.

Copa WARSPITE-BALEARES Gran partido de Football

entre los primeros equipos del acorazado inglés y del «BALEARES F. C.» Se celebrará esta tarde a las tres CAMPO DE «SON CANALS»—TRANVIA DE «CA'N CAPAS»

Lo que piden los turcos

Paris 3.—El diario «Le Matin», ocupándose de la entrevista entre Eyre Crewe y Saint Aulaire, dice que se tiene la impresión que los turcos no insistirán respecto a la restitución de Mosul ni de Karagatch. En cambio, pedirán la revisión del régimen de los Estrechos y rechazarán el mantenimiento del patriarcado ecuménico de Constantinopla.

Agrega que el señor Saint Aulaire insistió para que las cuestiones que afectan al interés francés sean arregladas inmediatamente por un Tratado.

Para asegurar la paz, según Mustafá Kemal

Angora 3.—En la Asamblea Nacional, Mustafá Kemal Bajá, ha afirmado los propósitos pacíficos de Turquía, diciendo que con reconocer los aliados las necesidades de Turquía desde el punto de vista financiero, económico y militar, bastará para asegurar la paz universal.

Francia

Servicio postal reanudado

Paris 3.—Ha sido reanudado el servicio postal aéreo entre Paris y Estrasburgo con prolongaciones a Praga-Varsovia y Viena-Budapest, que fué suspendido a causa de la estación de invierno.

La Academia francesa.—Nuevo Secretario

Paris 3.—De la Academia francesa ha sido elegido secretario perpétuo el señor René Deumic, el cual cubre la vacante producida por el fallecimiento del señor Frederic Massón.

Para garantizar la tranquilidad de Francia.—Discurso del Ministro de la Guerra

Paris 3.—En la sesión que se ha celebrado en el Senado, el ministro de la Guerra, señor Maginot, ha pronunciado un extenso discurso.

Ha defendido la necesidad de mantener por ahora el servicio militar de 18 meses para garantizar la tranquilidad de Francia ante cualquier peligro exterior, toda vez que Alemania tiene un ejército compuesto de cien mil hombres experimentados con sus cuadros correspondien-

TALLERES CIALONESA, S. A. Aragón, 138-bis — BARCELONA Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

LA FILADORA GRANDES DEPÓSITOS de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera Recientemente Recibido VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL Ventas al Contado Casa de Confianza PRECIO FIJO Continúa la Gran Venta de Retazos 125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

Corsés última moda, económicos y confeccionados a medida. Corsetería LA CATALANA Brossa, 2, 2.º-(nuevo domicilio).

Revista de Prensa

Responsabilidades morales

De un artículo de Gil Mariscal en «La Libertad»:

«Ahora recogemos aquello que antes sembramos. Con olvido y desprecio de los intereses generales, en el egoísmo fundamentamos la vida social, y el egoísmo ha dado sus frutos naturales. Esta es nuestra obra; la obra de esa masa inmensa de españoles que, atentos a la propia conveniencia, sonríen desdeñosos, con rústico escepticismo, a todo intento de reforma, a toda aspiración de mejoramiento, a toda manifestación de ideal. De esos españoles que, presumiendo de austeros, se alejan de la política para no mancharse con su contacto impuro, porque, en su excesa rigidez, no alcanzan a ver en la política más que un medio de satisfacer particulares apetitos, del que los hombres íntegros—y que tienen con holgura, además, cubiertas las propias necesidades—, no sólo pueden, sino, en buenos principios, deben en absoluto prescindir. De esos honrados ciudadanos, en fin, que, cuando las elecciones son llegadas, aconsejan a cuantos de ellos dependen, subordinados y criados, que vendan sus votos a quien más dinero les da. Y que se quedan tan tranquilos, creyendo haber con ello dado una nota insuperable de civismo, de honradez y de altruismo. Y a quienes admiran asombrados sus convecinos, no acertando a comprender tanto desprendimiento y liberalidad.

Más concretamente, son responsables morales de la indefensión del Poder contra el asalto de la ambición y de la incapacidad todos aquellos que rompieron la unidad de la patria con separatismos materiales o espirituales, no menos reprochables, por más admitidos y consentidos que hayan llegado a estar al amparo de la debilidad y de la indiferencia. Porque en España tenemos catalanes y vascos; y militares, y empleados, y funcionarios de varias clases y colores; pero lo que cada vez tenemos menos es españoles; aunque, en definitiva y mal que nos pese, todos tengamos que serlo a la hora fatal de la recaudación del impuesto.

Y más singularmente todavía alcanza la responsabilidad moral, por su absentis-

mo, a quienes más directamente interesados están: a los agricultores, comerciantes e industriales, que representan las fuerzas vivas del país; y, por más extraña que la afirmación resulte, a las organizaciones obreras, que, al circunscribir sus aspiraciones al mejoramiento de su clase, absteniéndose de toda política general, han roto el contrapeso que hacía mantenerse a los Gobiernos en el equilibrio y en la moderación.

El alejamiento de los españoles de la política. Esta, y no otra, es la causa de todos los desastres.»

La justicia en Bilbao

De un editorial de «El Sol»:

«Hace poco fué Valencia la ciudad que expresó su disgusto por la lentitud con que se sustanciaban los procesos en aquella Audiencia. Ahora es Bilbao. En Bilbao existen unas cinco mil causas pendientes de resolución. La vida judicial está suspendida hace mucho tiempo. ¿Por qué? Para averiguarlo ha designado el Gobierno un delegado; pero sean cuales sean las causas que determinen la suspensión, es lo cierto que con ello se está ocasionando un grave perjuicio a todas las personas a quienes afecta esta anomalía. Y, además, se está quebrantando el prestigio de la propia justicia.

La justicia en España actúa, generalmente, con una gran lentitud. Podrán no ser responsables absolutos los funcionarios judiciales; acaso corresponda una buena parte de culpa a los abogados; en algunos casos, a los propios delinquentes, que gestionan el aplazamiento por razones de conveniencia. Directa e indirectamente, sin embargo, los únicos responsables del retraso son los que tienen medios legales sobrados para corregir y evitar toda lentitud. La justicia debe ser, en todos los casos en que haya de intervenir, rápida y justa, valga la repetición.

Es viejo el tema. España es el país en donde los procesos duran más tiempo. La gente ha caído de tal suerte en esta costumbre, que cuando ha de someter una cuestión a los Tribunales se dispone a sufrir una larga odisea. Un pleito es como una enfermedad crónica, que dura lo que la vida del enfermo. Volvemos a repetir

que los jueces, en muchos casos, son víctimas de los litigantes o de sus abogados; pero son víctimas porque quieren, porque están también sometidos a la ley de la costumbre.

Esta fatalidad produce efectos perniciosos. Los lugares donde se administra justicia no están limpios, como fuera de desear, de ciertas gentes, que buscan en ellos, por caminos tortuosos, su medro personal. Maniobran en torno a los procesos pendientes de señalamiento; intrigan a cuenta de procesos en curso; se aprovechan de la ansiedad de los procedados para que se retrasen o se adelanten los señalamientos. Todo esto es posible, no porque la Justicia lo tolere, sino porque los especializados en estas artes se aprovechan de la desorganización interna de los Tribunales de justicia. Si el procedimiento se ajustara a lo que de una manera terminante se determina en la ley, a buen seguro que se desterrarían de los Juzgados y de las Audiencias muchos elementos que no dan prestigio ni fama a la más respetable de las instituciones humanas.»

El retorno al terrorismo

De una crónica de Mario Aguilar:

«Han caído en tres días tres hombres muertos: un pequeño patrono y dos obreros. Los conservadores se han apresurado a decir: «Ya lo profetizamos nosotros». Los liberales hemos respondido: «Si la violencia se ha de estrangular, la violencia». Pero los tres hombres muertos están ahí, iniciando una nueva edición de nuestra tragedia, y la consternación de la ciudad vuelve; el miedo a una nueva era de sangre pasa por las fábricas y talleres, llegando a los despachos oficiales.

No creemos en la resurrección de las violencias, al menos con la potencia anterior, porque fué roto el ambiente de violencia. Nuestros obreros no reaccionaban contra las insistentes agresiones que inmolaban a los patronos. No se aprobaba; pero tampoco se condenaba. Eran patronos los que caían, y qué tenían que ver ellos con los patronos? Pero llegada la represión, los caídos fueron obreros, y entonces los patronos y los acomodaticios respondieron: «¿Qué tenemos nosotros que ver con los sindicalistas? Todos, obreros y amos, no pensaron que a todos, precisamente, les afectaban aquellas transgresiones de las normas jurídicas y hu-

manas, porque a la acción sucedería la reacción, y a ésta la acción nuevamente, sin que ningún ideal, ni el del orden, ni el de justicia, obtuviera ninguna ganancia.

Al volver a la vida legal los Sindicatos, declararon su decisión de enmendar los viejos errores. Los patronos y los conservadores, a su vez, comprobaron que las reacciones más implacables nada solucionan. Era la frase de Delescluze, al caer en 1871 en la barricada: «Matadnos a todos, porque si no volveremos a empezar». Mataron los versalleses 20.000. Deportaron y desterraron a otros 20.000. A los pocos años, el pueblo iba al muro de los federados en romería glorificadora de los fusilados. Pero lo que no consiguió Gallifet, lo que no lograron los Tribunales marciales de Versalles, los lograron los doctrinarios del orden democrático y los teorizadores de la tradición. El comunismo revolucionario no arraigó, ni arraigará, en Francia, y la República ha podido mostrar sus manos limpias de sangre.

La lección de los tres últimos años puede ser doble lección para los manuales y para los poseedores, porque para los dos ha sido estéril la violencia. Hemos de creer que los que pretenden volver a la tragedia son voluntades dispersas; pero, así y todo, las organizaciones obreras, todas las organizaciones, deben sostener el que hasta ayer fué ambiente de serenidad.»

Los atentados sindicalistas en Barcelona

De «El Imparcial»:

«Vuelven, a lo que parece, en Barcelona las ferocidades de la lucha sindicalista. Hubo agresión y víctimas el sábado, y ayer también las hubo. Todo, pues, hace recelar que la grave dolencia se reproduzca, cosa que a todos ha de impresionar de manera muy amarga, recordando las tristezas de tiempos no lejanos.

Tanto hemos escrito acerca del asunto, hemos expresado nuestro parecer tan a las claras docenas de veces, que hoy, ante la reaparición de los bárbaros crímenes sociales, sólo tenemos que insistir en lo dicho. Sea cual fuere el cariz que tome esa modalidad de las vindictas obreristas, el partido liberal no debe admitir que frente a ellas surja otra acción coercitiva que la proclamada por las leyes,

Ciertos procedimientos—de cuya ineficacia hablan además los hechos con grandísima elocuencia—no pueden volver en modo alguno. Lo rechaza la conciencia, lo repudia el Derecho y lo prohíbe la propia civilización.

De suponer es, recordando lo que en su discurso de Zaragoza enunció el señor marqués de Alhucemas, que las cosas lleven el debido cauce. Para el que delinca, para el que merezca sanciones de castigo, ahí están los Tribunales y el Código. Si por cualquier causa resultaren insuficientes, las Cortes arbitrarán los medios de fuerza que estimen precisos para la salvaguardia de la sociedad. Lo que no debe hacerse nunca, nunca, es erigir en sistema de acción lo que tantas protestas en contra ha suscitado justamente, no ya por la injusticia que lo informa, sino también porque con tales usos sólo se logra hacer más terribles las pasiones y más remota la ocasión de la paz.

Ya no basta con pensar en castigos, por justos, por razonables, por perentorios que sean. En muchas ocasiones dijimos, y el ilustre señor marqués de Alhucemas corroboró con su autoridad la exactitud de nuestro dictamen, que junto a las normas punitivas era indispensable que apareciese una intensa labor social legislativa. Tanto o más que reprimir con arreglo a la ley los actos delictivos de los grupos obreros, servirá traer a los Cuerpos legales una parte del ideario que creó la trágica en punto a las cuestiones del trabajo. Será forzosa la represión, porque la delincuencia no debe ni puede quedar impune; pero lo preventivo se tendrá legislando en pro del espíritu nuevo, cuya existencia sería pueril desconocer aunque no la revelaran los feroces estallidos pasionales de Barcelona.»

CAJA REGISTRADORA «NATIONAL» Usada, estado inmejorable, se vende barata. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16. EL DIA publica diariamente ocho páginas

# LA VIDA FEMENINA

TEMAS FEMENINOS

## INSISTAMOS

«Pescar marido...» es una frase muy vulgar, la pronuncian las jovencitas sin darle la mayor importancia y la ponen en práctica con la mayor naturalidad. Es lo lógico, al menos así lo creen ellas...

Las muchachas se revisten exteriormente de todas las cualidades que creen pueden actuar de anzuelos y dan comienzo a su obra valiéndose las más veces de artificios que no siempre dan el resultado apetecido. Pescar equivale a engañar, lo dicen las mismas frases «sayó en la red» y «se tragó el anzuelo», de donde hemos de deducir que lo que buscan muchas, afortunadamente no todas, de las mujeres modernas es una colocación egoísta, una forma legal de encontrar quien sostenga sus lujos y sus caprichos ya que no se preocupan de que el hombre soñado coincida con su manera de pensar, con su manera de ser, ni siquiera intentan la compenetración espiritual. Habitaciones lujosas... abono al teatro... el suspirado auto... los modistos de postín... he aquí el objeto de sus sueños. Y van al matrimonio sin preparación ninguna, y aun sin averiguar si reúnen las condiciones necesarias. Así no son de extrañar los espectáculos dolorosos de matrimonios desavenidos, hijos ineducados, indiferencia familiar...

Sería útilísimo un examen individual, moral y físico y una selección escrupulosa entre los candidatos al matrimonio. Todas las personas con enfermedades o defectos hereditarios deberían quedar rigurosamente excluidas. Este examen es difícil, por no decir imposible dadas nuestras costumbres, pero en cambio tenemos la obligación de instruir y llamar la atención de las jóvenes sobre la grave responsabilidad que contraen exponiéndose a aumentar el número de anormales, epilépticos, tuberculosos, etc., teniendo en cuenta que las anomalías del espíritu, tan hereditarias o más que las físicas causan horribles estragos en nuestra sociedad. Dice acertadamente Margarita Nelken: «Cuántas calamidades se evitarían si las muchachas al casarse supieran que el estado de salud de su marido es un factor que debe ser considerado *ante todo*! ¡Cuán perjudicial es esta ignorancia *imprescindible* de las mujeres españolas! Ignorancia no es sinónimo de pureza. ¿Hasta cuándo la confundiremos?»

En el Congreso internacional de Educación familiar que se celebró en Bruselas en 1910 el Director de la Escuela de Fontaine-l'Évee, Mr. G. Bille dijo que la preparación de la mujer para ser esposa y

madre ha de abarcar necesariamente tres puntos: 1.º Preparación física, 2.º Preparación intelectual y 3.º Preparación moral.

Las cualidades físicas de los padres, se transmiten necesariamente a los hijos. Las muchachas, futuras esposas y futuras madres deben preocuparse cuidadosamente de su salud y hacer acopio de energías y fuerzas, que más tarde han transmitir a sus hijos. Les son indispensables los ejercicios al aire libre, excursiones, juegos, paseos y censurar siempre una vida sedentaria.

Sabemos ya cuán necesaria es la preparación intelectual para la mujer casada. Hoy no es tolerable bajo ningún concepto la frase: «las mujeres no entendéis de eso» que tanto han oído nuestras abuelas y aun tal vez vuestras madres. La mujer debe hoy alternar y colaborar con el marido, de ello depende en gran parte la felicidad del hogar.

En cuanto a los hijos, se impone el conocimiento de la Maternología y la Puericultura, lo indicamos en otra ocasión y no dejamos de insistir.

La ciencia del hogar, que comprende desde la administración hasta el más sencillo detalle culinario, no se improvisa o se improvisa mal. Es necesario también una preparación seria y mas hoy en que ninguna señora puede hacer alarde de que no tendrá que sustituir mañana a su cocinera.

Moralmente la mujer ha de ser el modelo del hogar, debe esforzarse la futura ama de casa en mejorar continuamente su carácter, debe limar aun las más ligeras asperezas y cultivar sus buenas cualidades. La educación sólida de los hijos se afianza con el ejemplo maternal. Tampoco se improvisa un carácter afable, la virtud es el fruto de la constancia.

Algunas pretenderán quizás que nuestras abuelas no necesitaron ni tuvieron tanta preparación y que cumplieron bien su cometido, no queramos juzgarlas porque no podríamos ser imparciales, hubo siempre un gran desequilibrio entre la educación que se les daba y lo que exigían las necesidades de la vida. Tengamos en cuenta que vivimos en una era de progreso y que la educación está íntimamente ligada con el ambiente social, que si bien la educación actual es el resultado de la sociedad de ayer, debemos encaminar la educación de hoy a formar la sociedad de mañana.

ANTONIA TORRENS DE POMAR  
Palma marzo de 1923.

### CRONICILLA

#### Belleza y fascinación

La belleza, esa cualidad esencialmente femenina; los antiguos la consideraban como una divinidad poco menos que irresistible, puesto que vence al ingenio, a la gloria, domina a los conquistadores, hace súbditos a los reyes, divide a los pueblos y rige al mundo.

Recuérdese que Friné fué abdueta por el Areópago, gracias a la belleza; que Cleopatra cambió la suerte de un imperio; que la hebrea Ester salvó a un pueblo y que la griega Elena ocasionó la ruina de una ciudad.

La mujer que es bella tendrá fácil y agradable el vivir, porque hallará muchos rostros dispuestos a sonreírle, muchos brazos prontos a ayudarla y encontrará fáciles de satisfacer sus deseos y caprichos.

Quien nace bella, nace casada, dice un proverbio antiguo que hoy día no resulta de gran exactitud, pues el dinero hace a la belleza una gran competencia, reduciendo dicha cualidad a segundo o tercer término.

Y digo a tercer término, contando después de la enemiga del dinero, la que le opondrá la fascinación, esa cualidad innata, espontánea, inmaterial, que no se sabe a ciencia cierta donde reside, si en la inteligencia, en los sentidos o en el sentimiento y que menos distribuida en la mirada, en la voz, en los movimientos, en la expresión, en el gusto en el vestir.

Es tal el poderío de la fascinación que las pasiones fuertes y tenaces que mujeres no bellas ni jóvenes, ni inteligentes y cultas pudieron inspirar a hombres escogidos en la fascinación tenían su origen.

La fascinación encierra algo que se impone al alma y a los sentidos, cual un fluido magnético que encadena la voluntad, adormece el razonamiento, apaga la voz de la conciencia.

¡Y no digo nada de la mujer que reúne a la belleza, la fascinación y una buena dote!

De estas caen pocas en cuenta y las pocas que caen son las dueñas del mundo... masculino.

PIRQUIN EFE

### LECTURAS LIGERAS

#### RETRATO

Me traje el retrato perfume de ayer. El perfume trascendía a recuerdos alegres y tristes.

Fué como la continuación de una visión agradable, al recibir la fina cartulina de claro-oscuros evocadores.

Gente hay que da poca importancia a la contemplación de un retrato.

Esta clase de personas tienen embotada la sensibilidad. Yo, siempre que contemplo un retrato, recuerdo, y recuerdo y una sensación vivificante me sobrecoge.

El retrato tiene algo de cosa, de ser inanimado pero uno tiene la imaginación para darle vida.

Me traje el retrato perfume de ayer.

La figura esbelta, la fragil figura de línea elegante, es como una sombra destacándose en la cartulina. Aparece de pie, ligeramente apoyada en el fino junco nudoso y su veste de cuerpo blanco y de falda negra me habla de la estación próxima que empezará a sonreír.

El albo sombrero de castor, muy deportivo, destaca su línea ante un macizo oscuro de palmeras que sirve como de dote a la figura.

A los pies de esta, el paseo de arena es una curva blanca y a un lado hay un «parterre» florido. Todo aparece inmóvil, estático, hasta la misma figura, pero las palmeras ¡Oh, las palmeras! parece que al miraras agita sus hojas en ritmo suave... sí, es el aire puro, diáfano de la costa azul, el mismo que riza las aguas del mar de violeta.

Miro y brotan más recuerdos. ¿Esa cara? Es pequeña. También lo es la del original, pero, ¿los ojos? Los ojos azules, tan bellos sombreados por el ala son solo dos pequeños trazos oscuros, sin expresión, ellos tan habladores y que saben reír y llorar...

Ahora, de la realidad solo queda el retrato en forma de recuerdo.

Y a veces, veo como en sueños, la figura esbelta de cabellos de miel y ojos de cielo, envuelta en amplio abrigo de pieles, que agita en supremo adios el pañuelo blanco que en la noche era como una llamada trágica, como una bandera de dolor...

Me traje el retrato perfume de ayer.  
E. M.ª DETHOREY

### ESTA DE MODA LA GRAFOLOGIA

Y como nosotras tenemos que seguir la moda, vamos a ocuparnos de la grafología, cualquiera para que nuestras jóvenes lectoras vean si hay modo de conocer a los hombres, particularmente a sus novios.

Difícil es el empeño, porque todos los hombres procuran disimular sus defectos; el celoso más brutal, durante sus relaciones con una mujer, se convierte en el más manso corderito, y el más soberbio, se nos presenta humilde y obediente.

No es que yo pretenda establecer quién disimula mejor, si los hombres o las mujeres; sin embargo, está reconocido... por las mujeres, que los hombres son grandes

artistas en esta cuestión y se llevan la palma.

Por conquistar una dote, algunos hombres son capaces de las más sórdidas hipocresías. ¡Alerta, nuevas ricas!

A muchas amigas oigo decir: «¡Ojalá se pudiese conocer lo que piensa un novio, lo que esconde, lo que trama bajo esas sonrisas engañadoras!»

Hay un medio para penetrar en el pensamiento íntimo de un novio, y por lo tanto, elegir un marido, cuyo carácter armonice con el nuestro, y dar, en fin, con el hombre que merecemos; es el examen de su escritura por un grafólogo competente.

Parece ser que el espesor de los rasgos indica las cualidades corporales; una escritura espesa unida a una delgada, formará un buen matrimonio con afinidad de instintos.

La Escritura espesa y redonda indica el amor al «confort» y a la buena mesa. Casando esta escritura a una delgada, unís a un hombre que desea el bienestar con una mujer inteligente y fina que sabrá organizar su casa y agrada a su esposo.

Si el novio tiene una escritura grande e inclinada, no dudeis: es cariñoso abnegado y exaltado. Lo casaremos, si os parece, con una escritura recta, es decir, de inteligencia suelta, no ignorando las realidades de esta vida, a la vez tierna y práctica, que encontrará las palabras necesarias para consolar a su marido exaltado, haciéndole ver la vida de color de rosa.

El final de las líneas que bajan son signos de neurastenia; las que suben indican confianza en sí mismo, fuerza moral. Deben casarse las líneas descendentes con las ascendentes, y así fundir las inquietudes es un optimismo sonriente.

Las letras separadas las unas de las otras, indican cerebro afinado, intuición y peripécia. Las letras unidas las unas a las otras, indican razonamientos nada idealistas y carácter firme. Este carácter necesita, para comprenderle, dulcificarlo y dominarlo, la sutileza y flexibilidad que indica la letra separada.

Si notáis, lectoras casaderas, que vuestro novio cambia repentinamente de letra, no os fiéis, querrá decir que ha leído este artículo.

Estas advertencias y observaciones están inspiradas en las de un grafólogo francés duplicadas en un diario; yo no entiendo mucho de grafología; las publico a título de curiosidad, a pesar de comprender su inutilidad, porque si una persona consigue interesarnos profundamente, seremos capaces de unir las dos letras más antagónicas, aún a riesgo de provocar todas las catástrofes predichas por los grafólogos.

LEONOR DE OLOZAGA.

### VULGARIDADES

#### EL «BOUDOIR»

El «boudoir» es una pieza cuyo nombre no tiene en español traducción justa, pero que es algo entre tocador, costurero y habitación para las visitas de intimidad. En el «boudoir» los muebles han de ser también cómodos y graciosos: la *chaise-longue* o meridiana, las butacas confortables, las sillitas pequeñas, las mesitas de labor, los quinqués (de adorno) sobre columnas de alabastro, con grandes pantallas de encajes, la pequeña biblioteca con los autores favoritos. Todo, en fin, lo que es de uso continuo y predilecto debe tenerse a mano y ocupar lugar preferente en estas habitaciones, que resulta elegante tener discretamente perfumadas. En ellas debe dominar un color solo: por lo común, rosa, azul celeste, gris perla o blanco, estilo Pompadour. Tapices, pieles y almohadones, todo ello desordenado, sin un asomo de simetría, contrastará con la mesa de laca, puro estilo japonés, donde se colocan sobre encajes los tarros de esencias, cajitas de polvos, *Sachet* para los peines, joyeros, etcétera, etcétera. Las piezas de tocador, peines, cepillos, limas, tijeritas, rizadoras, cortauñas, etc., etc., resultan aún más elegantes que con mangos o tapaderas de plata con esos mismos mangos y tapaderas de cristal tallado o de porcelana fina.

Estos aposentos no deben ser muy grandes, aunque tampoco ha de faltar sitio para el armario de tres lunas o el espejo articulado para verse de cuerpo entero en cualquier actitud. La iluminación eléctrica debe ser cenital, pero con candelabros y portátiles convenientemente distribuidos, a fin de que la *toilette* hecha de noche resulte a toda luz. En desuso y cursis los *bibelots*, los retratos, floreros (y no digamos los abanicos, los mantones de Manila y las postales! Todo eso pasó a la historia... de la elegancia. Horribles de puro cursis, las cestitas de conchas y caracoles, las flores artificiales, las esterillas japonesas y el gramófono, que un tiempo fué un detalle muy de moda.

Y, si os parece, dejemos este aposento frívolo, de discretos confidentiales, de aromas y *flirts*, y descendamos a la prosa de la vida: pasemos... al comedor. ¿Se puede pasar? No creáis que es ociosa la pregunta. En la mayoría de los comedores de la clase media hay una línea divisoria, un abismo a veces, que separa esta habitación del resto de la casa que se ve, que se exhibe, que se luce ante los extraños... ¡Cuántas veces se produce una verdadera *catástrofe* si la torpeza de una criada nos conduce como visitantes al comedor... Al comedor, cuando los señores están comiendo, se entiende. La escena resulta deplorable... Toda la familia se azora, todo el mundo pierde el aplomo,

Las risitas de... conejo no logran enmascarar la turbación de la señora de la casa ni el atolondramiento de la sirvienta ante las miradas imperativas e insinuantes de sus amos.

¿Y por qué todo esto? ¡Ah, sencillamente, porque el mantel no está muy limpio, porque algunos platos se hallan desportillados, porque el aparador es viejo y la cristalería incompleta, y el *menú* excesivamente... democrático! ¡Aquellas judías estofadas..., aquel bacalao con tomate..., aquel cocido con unas salpicaduras de carne en un océano de garbanzos..., aquella tortilla de patatas, todo patatas..., aquella sopa de ajo con poco aceite y mucho pimentón... Todo eso resulta, es verdad, muy lamentable, cuando es la caricatura viva de un exterior casi suntuoso, y de ahí el afán de ocultarlo, de escamotearlo, sea como sea, a las miradas de la gente; de ahí, la *catástrofe*, si una visita entra de pronto en el comedor...

Meditemos. Nadie debe exigir que una familia de la clase media luzca manteles adamascados, vajilla de porcelana inglesa ni cristalería *bacaraf*. Tampoco es censurable que los *menús*, en una casa donde se dispone de pocos medios de fortuna, sean unos *menús* sencillos, prácticos, tradicionales. Pero también es cierto que gastar en trajes joyas, diversiones, muebles y decorado, y vivir luego en la intimidad tan pobremente, es censurable, porque es ridículo. Todo el tacto de una ama de casa está en distribuir con lógica, racionalmente, los ingresos, equilibrando la vida del hogar con la vida fuera de él. El buen tono consiste en la igualdad, en la armonía del conjunto, y lo cursi, lo grotesco, en esos otros contrastes absurdos de elegancia y... miseria. Los que no puedan tener una vajilla de China, téngala de loza corriente, pero abundante y sin desperfectos, que dan tan mal aspecto al servicio. ¿No se dispone de cubiertos de plata, ni aun con esmaltes? Pues de peltre o de metal blanco, pero nuevos, limpios y en la cantidad necesaria. Lo mismo puede decirse de la mantelería, de las toallas, de los azucareros, de todo el servicio de comedor.

Tampoco hace falta una servidumbre numerosa para que la mesa esté bien servida. Es un error creer que una sirvienta, por torpe que sea, no puede aprender a servir alrededor: lo que pasa es que no se la quiere, o no se la sabe enseñar, y que resulta más cómoda... la ordinareiz, disculpada con aquello de: «¡Qué va a hacer una con una sola criada!» Y, en efecto, la criada planta la fuente, cuando no el cazuelón pingoso, en medio de la mesa, y la señora hace los platos a todo el mundo a estilo de aldea... No; no es imposible, no es tan difícil siquiera, comer modestamente, pero señorialmente, en vez de hacerlo a estilo de patanes. El servir alrededor libra los manteles de manchas, permite adornar la mesa como es debido, y es lo correcto, lo propio de señores que se tienen por tales.

A los pequeños hay que acostumbrarlos a que se sirvan solos, a que sean limpios, a que coman con pulcritud, a que se estén quietos y a que no derramen el agua ni las salsas en los manteles.

Pero este tema del comedor exige aún más espacio para desarrollarlo, y hoy falta. Es de los más interesantes. Diremos, como en los folletines: «Continuará».

EL AMIGO TEDDY

### LA ROPA

Hace poco tiempo escribía sobre la elegancia, y claro está que la elegancia no tiene nada que ver con los vestidos. Sin embargo, el traje es una cosa muy conveniente para ser bien recibido en todas partes, y hasta para sentar plaza de elegante. Ahora un abrigo de pieles es algo serio, que presta a la persona que se lo pone un aire de respetabilidad, de solvencia y de aristocracia. Yo, al lado de un abrigo de pieles, me siento siempre humillado, y en el fondo de mi conciencia protesto cuando veo que en todas partes a los abrigos de pieles se les hace un guardarropa especial, al que no puede llegar nunca mi modesta gabardina.

Sin embargo, hasta los más humildes podemos agenciarnos por poco dinero librea de elegancia. Una librea que admite las botas agrietadas, disimuladas con tinta, y lociones de café en las solapas. El frac, el smoking, el chaquet... Ya se que, a veces, el hombre que se viste el frac tiene que hacer grandes esfuerzos para que no le confundan con el camarero, y el que se viste el smoking, para que no le tomen por un transformista. A pesar de esto, yo

no encuentro del todo mal estas libreas que dan un tono uniforme a las reuniones.

Después viene la quincalla oficial a acentuar cariñosamente a algunos señores y a poner una nota de vanidad femenina en sus pecheras. Yo he visto a algún excelentísimo señor en una función de gala, transportando su banda con la misma alegría que los soldados cumplidos el canuto de la licencia. ¡Qué envía me han dado! Porque un frac le obtiene cualquier pelagatos en cualquier guarlarro; pero una gran cruz es algo fundamental, y que siempre cuesta dinero. Luego no hay costumbre de que los amigos afortunados presten sus grandes cruces.

Una vez, en una función de gala, estaba tan abrumado por las insignias que ostentaban mis vecinos de localidad, que, aprovechando la oscuridad la sala, al principio del acto, transformé el billete de mi butaca, maravillosamente verde, en un botón para el ojal de mi solapa.

Mas todo esto se termina. Los sastres americanos acaban de tener un Congreso en Chicago, y han convenido no admitir sino dos trajes masculinos: la americana y el smoking. ¿Signo de democracia? Yo supongo que esta medida la habrán tomado los sastres por un motivo de orden económico; pero en el fondo, esto no es sino aristocracia. Dejar las libreas sola y exclusivamente para los criados. Que cada cual se defienda con su cultura urbana, y su tradición de elegancia.

¿Y por qué conservar el smoking? Supongo yo que para no hacer la transición tan rápida. Además hay que dejar a los dramaturgos de alta comedia un pretexto para que los actores puedan cambiarse de traje en el segundo acto. Ese acto que siempre se celebra en un salón de una marquesa, y en el que suele haber unos cuantos personajes que rellenan la acción con frases ingeniosas.—FRANCISCO DE COSSÍO.

## ELEGANTE VESTIRÁ ESTRELLA

teniendo sus trajes con tintura

### ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete VENTA en todas partes

## Lámparas Belgas Y SUS ACCESORIOS

Por fin llegó, procedente de Amberes, la tan deseada, remesa, de este celebrado sistema, que sólo vende la casa

## ANDRÉS BUADES (PLAZA DE CORT)

## Mantequilla

P. F. ESBENSEN, DINAMARCA

En latas de 200 y 400 grs. netos

## CASA LLOFRIU

EL DIA publica diariamente 8 páginas

## RAFAEL FELIU BLANES

## ALMACENES MATONS

## PALMA DE MALLORCA

PARA CUARESMA Y PRIMERA COMUNIÓN Grandes y espléndidas colecciones en todos los artículos



# ULTIMAS NOTICIAS

## Política

### Manifestaciones de Alhucemas

Madrid 3 a las 20.—El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana a los periodistas, les comunicó que había despachado con el Monarca a la hora de costumbre, añadiendo que carecía de noticias de interés que comunicar.

Según dijo el Marqués de Alhucemas le visitaron esta mañana el diputado socialista don Indalecio Prieto y una comisión representativa de los Secretarios de Sala del Tribunal Supremo.

Por último anunció el Presidente del Consejo que el Rey iría mañana a la Academia de Ciencias para oír la disertación del profesor Einstein sobre la teoría de la relatividad.

### Reunión del Consejo Permanente de Estado.—Créditos para Guerra

Madrid 3 a las 20.—Bajo la presidencia de don Miguel Villanueva se ha reunido la Comisión Permanente del Consejo de Estado con objeto de despachar varios expedientes de crédito que han de ser estudiados en la sesión que celebrará el pleno del Consejo el próximo jueves.

Entre otros asuntos de menor importancia la Comisión permanente ha informado favorablemente la concesión de un crédito de ocho millones de pesetas con destino a gastos para el transporte del ejército de Marruecos.

Se anunció, además, el estudio de la concesión de otro crédito por valor de 20 millones de pesetas para sufragar atenciones del ministerio de la Guerra.

Por disposición del señor Villanueva han sido suprimidas al personal subalterno del Consejo de Estado todas las gratificaciones que venía percibiendo, además de su correspondiente sueldo.

## Importante discurso del Rey

El Monarca contesta a "La Acción" rechazando las aseveraciones del órgano maurista

### Inauguración de la Biblioteca de la Escuela de Bellas Artes.—Quiénes concurren

Madrid, 3 a las 20.—En la Escuela de Bellas Artes de la Real Academia de San Fernando se ha celebrado esta mañana el acto de inaugurar la Biblioteca de dicho Centro.

Asistieron al acto el Rey, el Ministro de Instrucción Pública señor Salvatella, el Director General de Bellas Artes don Fernando Weyler y otras personalidades.

El Monarca recorrió primeramente las distintas dependencias y clases de la Escuela.

### El acto.—Discurso del escultor Blay

Madrid, 3 a las 20.—Don Alfonso se trasladó luego al salón en que está instalada la Biblioteca, en el cual se hallaban congregadas todas las personalidades asistentes al acto.

El escultor don Miguel Blay, en nombre de la Escuela, leyó un discurso agradeciendo la visita del Rey y del Ministro de Instrucción Pública y ensalzando la importancia que tiene haberse instalado la Biblioteca que en aquel acto se inauguraba.

Expuso los anhelos del Profesorado y de los estudiantes de dar mayor amplitud a los estudios, para lo cual solicitó la ayuda del Estado.

### Discurso del Rey Contestando a Blay.—Este Gobierno es de renovación

Madrid, 3 a las 20.—A continuación usó de la palabra el Monarca, para contestar al parlamento del señor Blay.

Comenzó el Rey recogiendo los anhelos expuestos por el escultor y mostró su confianza en que el Gobierno hará lo posible para atenderlos.

Hay—añadió—en el Ministerio de Instrucción Pública un joven animoso, lo cual permite esperar en este aspecto una fecunda y útil labor.

Este es un Gobierno de renovación y sabrá también renovar el arte español. (Rumores de aprobación).

Contestando a «La Acción» de la que dice que utiliza su nombre para hacer determinada política

Madrid, 3 a las 20.—Seguidamente dijo el Monarca:

### Visitas al ministro de Estado

Madrid 3 a las 20.—Esta mañana recibió el ministro de Estado señor Alba, en su despacho oficial, la visita del Embajador de Francia en Madrid y del Arzobispo de Burgos Cardenal Benlloch.

### El Instituto de Reformas Sociales

Madrid 3 a las 22.—El próximo lunes, a las cinco de la tarde, se reunirá el pleno del Instituto de Reformas Sociales en sesión extraordinaria para discutir el anteproyecto sobre contratos de trabajo, redactado según los acuerdos del Consejo de Dirección.

### Del Consejo de ayer.—Las elecciones

Madrid 3 a las 24.—Se ha confirmado que el tema principal del Consejo de ayer fue la del orden público en Barcelona y Bilbao.

Esta cuestión seguirá examinándose en el Consejo del martes.

También se ha confirmado que no se tratará de la cuestión electoral hasta mediados de mes.

### Las próximas elecciones

#### El Gobierno aspira a tener 250 diputados

Madrid 3 a las 24.—Aun cuando no se ha terminado todavía el encasillado se afirma que el Gobierno aspira a tener en el Congreso una mayoría formada por 250 diputados.

Este número se descompone, entre los distintos elementos que integran la Concentración del modo siguiente:

Marqués de Alhucemas, 100.  
Conde de Romanones, 50.  
Don Santiago Alba, 50.  
Don Melquiades Alvarez, 26.  
Don Rafael Gasset, 13.  
Don Niceto Alcalá Zamora, 11.

Voy a recoger ahora unos rumores que andan por ahí (Estas palabras del Rey produjeron gran sensación en el numeroso auditorio).

Yo—continuó don Alfonso—no soy un desertor. Estoy en mi puesto y pereceré en la demanda, si hace falta.

He de decir que mi mayor satisfacción sería no ya sólo colocar la primera piedra de la Casa de Velázquez y de la Escuela Nacional de Bellas Artes, sino las últimas. (Aplausos prolongados. Rumores).

Y añadió el Rey: Creo que con esto queda suficientemente contestado algún periódico que emplea mi nombre para hacer determinada política, cosa que me hace muy poco favor.

Un Rey de España no puede hacer eso. (Grandes y prolongados aplausos).

Con estas palabras terminó el Monarca su discurso, que ha sido comentadísimo.

### Salvatella, satisfecho Al recibir a los periodistas les habla del discurso del Rey

Madrid 3 a las 20.—El Ministro de Instrucción Pública, al recibir este mediodía a los periodistas, les manifestó que estaba satisfecho del acto celebrado esta mañana en la Escuela de Bellas Artes.

Con este motivo hizo referencia al discurso pronunciado por el Rey al inaugurar la Biblioteca de dicho Centro.

El señor Salvatella repitió algunas frases de las pronunciadas por el Monarca, haciendo hincapié precisamente en aquellas que han dado lugar a los unánimes comentarios.

### Salvatella conocía lo que el Rey iba a decir

Madrid 3 a las 24.—Terminado el discurso pronunciado por el Rey esta mañana en la inauguración de la Biblioteca de la Escuela de Bellas Artes, con el cual finalizó el acto, los circunstantes felicitaron al Ministro de Instrucción Pública por el triunfo que ello representaba para el Gobierno.

El señor Salvatella, después de agradecer la felicitación, dijo:—Sabía que el Rey iba a hablar y sabía también lo que iba a decir.

### Comentarios

El Rey, antes de hablar, solicitó la venia del Ministro.—Confir-  
rencias

Madrid 3 a las 22.—Es el tema de todos

los comentarios en los círculos políticos el discurso pronunciado esta mañana por el Rey al inaugurar la biblioteca de la Escuela de Bellas Artes.

Hay quien sostiene que tal discurso constituye un contratiempo mas para el gobierno que, constitucionalmente, es el único que puede rectificar las campañas periodísticas.

Momentos después de pronunciado el discurso tuvo conocimiento de él el presidente del Consejo.

Asimismo, otros ministros, tuvieron conocimiento de lo sucedido por teléfono.

Se ha dicho que el Monarca antes de empezar a hablar, dirigiéndose al Ministro de Instrucción Pública le dijo:

—¿Puedo hablar?

El señor Salvatella respondió:

—Como Vuestra Majestad guste.

Se ha sabido también que el ministro de Instrucción Pública, después del acto de la Escuela de Bellas Artes, se confirió con el Marqués de Alhucemas.

Mas tarde se trasladó al domicilio del Conde de Romanones, su jefe político, para informarle de lo sucedido.

### Elogios.—La opinión del «Diario Universal»

Madrid 3 a las 24.—Todos los comentarios han versado hoy sobre el discurso pronunciado por el Rey, al que se concede mucha importancia.

En general, el discurso no ha merecido sino alabanzas.

«Diario Universal» dice que el Rey ha tenido un acierto completo y ha hablado alto y claro como a su suprema magistratura corresponde.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 3 a las 24'00

Interior contado.	71'00
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p8.	96'40
Amortizable 4 p8.	90'00
Acciones Banco de España.	590'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Exterior.	88'00
Español crédito.	00'00
Francos.	39'30
Libras.	30'15
Río de la plata.	230'00
Cedulas Hipotecarias.	91'10
Interior nuevo.	71'00
Bonos del Tesoro.	102'65

Barcelona 3 a las 24'00

Interior.	71'10
Exterior.	88'25
Amortizable.	96'40
Nortes.	71'65
Alicantes.	71'25
Andaluces.	56'10
Río de la plata.	00'00
Francos.	39'20
Libras.	30'21
Dollars.	6'41
Liras.	31'00
Marcos.	0'03
Francos Suizos.	120'40
Francos Belgas.	00'00
Coronas.	0'00

## Espectáculos

### Principal

Desde las 3 y cuarto función de cine: «Licito engaño» y «Las Carceleras» 5 actos.

### Lírico

Desde las 3 y media función de cine: 1.ª y 2.ª partes de «La Pocharde o el martirio de una mujer», 1.ª jornada de «Intolerancia» y 5.ª y 6.ª episodios de «Los misterios de la selva».

### Balear

Desde las 3 y media 5.ª y 6.ª episodios de «Los misterios de la selva», el trio «Les Boninus» y la zarzuela «Los Guapos».

### Moderno

Desde las 3 y media sesión continua de cine: «Al calor del hogar» y 5.º libro de «El hombre sin nombre».

En Santa Catalina, a las 3 y media, 4.º libro de «El tren n.º 24», «Fuera del coro» y «Salón de belleza».

### Protectora

Desde las 3 y media función de cine: «Vencidas en la vida», tercera jornada de «Paris misterioso» y «Los dos ases».

### Asistencia Paimesana

Desde las 3 y media función de cine: «Novela de un joven pobre» 5 partes y 9.º y 10.º episodios de «Los ojos del mal».

## Almacén

De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3. (junto a la Portella)

## MEDITERRANEO HOTEL

Restaurant de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver (TELÉFONO, 82)

**El Doctor D. José Juan y Sansó**  
ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS  
Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid  
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de  
**Diatermia o termopenetración**  
Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen lufimatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Rumas, etc.  
Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y horas convenientes - Teléfono 112

**Sastrería de JUAN ORVAY**  
Colón, 12-1.º (frente al Café Colón)

SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos.  
Confeccionados a medida solo registrarán estos precios hasta el 31 de Marzo.

Trajes . . . . .	65 Ptas.	LIQUIDACIÓN VERDAD NO CONFUNDIRSE <b>Sastrería de JUAN ORVAY</b> COLÓN, 12-1.º (Frente Café Colón)
Arrasados . . . . .	75 »	
Cheviot y Melton . . . . .	80 »	
Melton y Cheviot . . . . .	90 »	
Melton de 1.ª . . . . .	100 »	
Sargas negras . . . . .	80 »	
Abrigos . . . . .	80 »	
Abrigos de 1.ª . . . . .	100 »	

## De Barcelona

### Delitos sociales.—Capataz herido

Barcelona 3, a las 24.—Esta tarde, en la calle de Vilar, ha sido agredido el encargado de una obra de albañilería, llamado Antonio Cosials.

Este resultó herido por arma de fuego en la región abdominal y en el lado izquierdo sufriendo la fractura del húmero.

En estado agónico ingresó en el Hospital clínico.

El agresor, quien después de cometido el delito se entregó a la fuga, se llama Antonio Caparros y había sido depedido de la obra, en donde trabajaba.

### Inauguración de un viaducto

Barcelona 3, a las 24.—Esta mañana se ha inaugurando el viaducto de Vallorca. Asistieron el Alcalde accidental señor Maynés, varios concejales, jefes superiores del Ayuntamiento e invitados.

El señor Maynés cortó las cintas que privaban el paso, y las autoridades pasaron sobre el viaducto.

Luego se entregó al servicio público.

### Descarrilamiento de un tren

Barcelona 3, a las 24.—Esta tarde ha descarrilado el tren eléctrico entre Las Planas y San Cugat del Vallés, resultando un pasajero con una pierna fracturada y otros dos con heridas leves en diferentes partes del cuerpo.

### Apelación contra una sentencia

Barcelona 3 a las 24.—Ha comenzado en la Audiencia la vista de la apelación interpuesta por el Banco de Barcelona contra la sentencia dictada por el Juez del distrito del Norte a favor del cuentarrentista don José María Inareta.

Defiende el Banco el letrado señor Bergadà y al contacrentista el abogado señor Hurtado.

El lunes seguirá la vista de la causa.

### La romería de San Medin

Barcelona 3 a las 24.—Con animación, no obstante el fuerte vendaval reinante, se ha celebrado la tradicional romería al vecino oratorio de San Medin.

De algunas barriadas asistieron bandas de música y caballerías enjaezadas.

Por la noche la fiesta terminó con anidos bailes.

### No hay tal conflicto

Barcelona 3 a las 24.—Se ha rumoreado que se avecinaba un nuevo conflicto en las obras del Metropolitano, que traería una huelga como consecuencia.

El rumor es inexacto.

### Anciano arrollado y muerto

Barcelona 3 a las 24.—Esta mañana un automóvil atropelló en la plaza de la Universidad a un anciano de unos 65 años, matándole.

Vestía de negro, usaba sombrero gris

llevaba un bastón con puño de plata.

El cadáver no pudo ser identificado.

### Un excautivo a Lérida

Barcelona 3 a las 24.—El próximo domingo llegará a Lérida el teniente de infantería, natural de aquella población, Humberto Padura, exprisionero en Axdir.

Se le prepara un gran recibimiento.

## Austria

### Los agitadores nacionalistas alemanes en Austria

Viena 3.—El periódico «Apend» dice que el coronel Bauer es uno de los jefes militares que dieron el golpe de Estado con Von Kapp y que es el brazo derecho del general Ludendorf, reside actualmente en Viena.

Las autoridades, añade, no ignoran que Bauer pertenece a los elementos del capitán Ehrardt, que reside en Austria desde la orden de detención lanzada contra él en Alemania.

Añade «Apend» que esta capital había sido designada, cuando aquí permanecía el general Ludendorf, como centro de organizaciones reaccionarias.

Se ha puesto Baner en contacto con la organización nacionalista austriaca con objeto de crear una organización militar de estudiantes nacionalistas.

Termina el referido periódico pidiendo que la ley en vigor para otros refugiados políticos, amenazados con la expulsión inmediata en caso de actividad política, sea también aplicada a los agitadores nacionalistas alemanes.

## Uruguay

### Nuevos ministros

Montevideo 3.—Al encargarse el señor Serrato de las funciones de Presidente de la República ha nombrado Ministro del Interior a don Lorenzo Vicens, Ministro de Estado al señor Ríos, y Ministro de la Guerra al coronel Riveros.

## Holanda

### Las relaciones con Rusia

La Haya 3.—Se ha reunido la Asociación de Armadores neerlandeses aprobando una moción favorable a la reanudación de las relaciones diplomáticas, financieras y económicas con Rusia y para que el Gobierno holandés estudie un proyecto de tratado político económico con los soviets.

## Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.